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     REPUBLICA DE CHILE 
MUNICIPALIDAD DE SAN BERNARDO 
    SECRETARIA MUNICIPAL 
 
 
 
 
 CONCEJO MUNICIPAL 
 
 SESION EXTRAORDINARIA Nº77 
 
 20 DE NOVIEMBRE DEL 2007 
 
 
 
 En San Bernardo, a 20 de noviembre del año dos mil  siete, 
siendo las 19:30 horas, se dio inicio a la Sesión 
Extraordinaria Nº77, presidida por la Sra. Alcaldes a doña 
Orfelina Bustos Carmona, y que contó con la asisten cia de los 
siguientes Concejales: 
 
SRA. NORA CUEVAS CONTRERAS 
SRA. ANGELICA PINO SAN MARTIN 
SRA. SONIA GONZALEZ ROMO 
SR.  LEONARDO SOTO FERRADA 
SR.  JUAN ZUÑIGA PACHECO 
SR.  SERGIO VILLAVICENCIO PASTEN 
SR.  GERMAN VENEGAS RODRIGUEZ 
SR.  FRANCISCO PEREIRA RIQUELME 
 
 
 Actuó como Ministro de Fe el Secretario Municipal,  Sr. 
Rodolfo Muñoz Castillo. 
 
 
TABLA: 
 
1.- AUDIENCIA PUBLICA. 
 
 ORGANIZACION: JUNTA DE VECINOS "LA MAESTRANZA". 
 
 EXPONE   : SR. RAUL ALVARADO PIZARRO. 
    SRA. MARIA ALEJANDRA CONTRERAS. 
 
 TEMA        : PATRIMONIO ARQUITECTONICO DE MAESTRA NZA 

CENTRAL. 
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SRA. ALCALDESA En nombre de Dios y la Patria, se abre la 
sesión. 
 
1.- AUDIENCIA PUBLICA . 
 
 ORGANIZACION: JUNTA DE VECINOS "LA MAESTRANZA". 
 
 EXPONE   : SR. RAUL ALVARADO PIZARRO. 
    SRA. MARIA ALEJANDRA CONTRERAS. 
 
 TEMA        : PATRIMONIO ARQUITECTONICO DE MAESTRA NZA 

CENTRAL. 
 
SRA. ALCALDESA Muy buenas tardes señores concejales, muy buenas 
tardes vecinos, dirigentes, empresarios, todas las personas de 
la comunidad que vamos a escuchar hoy. 
 
Quiero señalar que ésta audiencia pública de esta s esión 
extraordinaria a sido convocada a iniciativa de est a Alcaldesa 
en atención al mérito del tema que vamos a tratar, por ser de 
importancia sustantiva para la ciudad de San Bernar do y porque 
tenemos que resolver, definitivamente, cuales son l os destinos 
o el destino, que le vamos a dar a los tres tallere s o galpones 
de la Maestranza. 
 
Todos sabemos que la Maestranza de San Bernardo tie ne un poder 
y una fuerza muy grande, enraizada en cada uno de n osotros, en 
mayor o en menor medida, más enraizada en los antig uos 
sanbernardinos, es por eso que siendo tan important e este tema, 
 hemos resuelto como Municipalidad de San Bernardo escuchar a 
nuestros vecinos, y estamos en ese período, de escu cha, rogamos 
entonces, vamos a darle la palabra a la Junta de Ve cinos 
Maestranza, vamos a darle la palabra a otra organiz ación en la 
comunidad, que es del club deportivo, si es que est án, vamos a 
ofrecerle la palabra a la empresa que está comprome tida con 
este tema, y finalmente, después que los hallamos e scuchados a 
todos ustedes, la I. Municipalidad de San Bernardo va a hacer 
una propuesta, para que entre todos la evaluemos y pongamos en 
común las distintas miradas de la gente de San Bern ardo, ese es 
el motivo fundamental de esta audiencia pública. 
 
Yo quiero saludar, en forma especial, porque lo he visto por 
ahí en el público, al Sr. Gobernador, don Leonel Ca diz; al Sr. 
Presidente del Colegio de Profesores, don Nelson Mo rales; a la 
Sra. Edita Salgado, Jefa de la DICRIM de San Bernar do; a la 
Sra. Rosa Yadach, dama distinguida, benemérita, y a demás 
integrante del Directorio de la Corporación de Educ ación y 
Salud. 
 
Quiero pedirle entonces a la Junta de Vecinos de la  Maestranza 
que tenga bien pasar adelante, hay cuatro sillitas esperándolos 
acá, hay también un micrófono donde ustedes nos pue dan dar a 
conocer su visión respecto del patrimonio arquitect ónico de la 
Maestranza Central, tengan la bondad de pasar adela nte. 
 
Expone don Raúl Alvarado Pizarro y la Sra. María Al ejandra 
Contreras. Lo escuchamos, don Raúl, este Concejo, c asi en 
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pleno, falta sólo un Sr. Concejal, que me imagino q ue por 
razones laborales no está acá, pero estamos aquí, l os mejores. 
 
SR. RAUL ALVARADO Sra. Alcaldesa de la Comuna de San 
Bernardo, de la ciudad de San Bernardo, doña Orfeli na Bustos 
Carmona, Sr. Gobernador don Leonel Cadiz, Sres. Con cejales,   
autoridades todas, vecinos, la Junta de Vecinos La Maestranza 
como organismo territorial responsable de conducir los 
intereses de nuestros vecinos, preocupada por el en torno, la 
vida sana y el bienestar de nuestra comunidad, ha s olicitado 
audiencia pública, instancia acogida por nuestra Al caldesa Sra. 
Orfelina Bustos, con motivo de uso y destino del pa trimonio 
arquitectónico situado en el centro de nuestro vill a, a la cual 
representamos en forma legal, ante todas las autori dades 
regionales y municipales. 
 
La preocupación por encontrar una solución viable, nos a hecho 
gestionar bajo términos neutrales, y en los plazos que se nos 
ha otorgado, un sin número de reuniones y búsqueda de opiniones 
con fundamentos sólidos, basado en realidades y no pasiones 
egoístas, queremos entender que nuestra gente es la  que vale, 
exferroviarios y vecinos, quién de los de aquí pres entes no 
tiene algún vínculo con exmaestranzinos, yo creo qu e todos, San 
Bernardo vivía en torno a la Maestranza, pero la vo rágine del 
capitalismo no nos ha permitido poner en su justo l ugar todo lo 
histórico que representan los galpones, ahora es el  momento. 
 
Dios quiera que este cabildo no se transforme en un  debate de 
sordos, los grandes acuerdos se producen cuando tod os ceden un 
poco, demostremos una gran generosidad que nos llev e a unir 
criterios y no a destruir. 
 
La empresa privada, muy legítimamente, defiende sus  intereses, 
pero sin la empresa privada tampoco podemos llegar muy lejos, 
meditémoslo, por eso nuestro llamado a todas las au toridades de 
San Bernardo, empresa privada, exferroviarios, etc. , unificar 
criterios, remar todos para el mismo lado, sin colo res 
políticos, sólo pensando en la grandeza de San Bern ardo.   
 
Así como están esos galpones sólo nos están provoca ndo 
mayúsculos problemas, la delincuencia no sólo invad e los 
galpones, ahora están robando todas las casas que r odean el 
recinto, de ahí el llamado angustioso de los vecino s a los 
medios de comunicación, llámese radio, prensa, tele visión. 
 
No es todo negativo en nuestra villa, se han ido cu mpliendo 
paso a paso, los compromisos que hizo la inmobiliar ia DISBSA 
con nosotros cuando compraron nuestra vivienda, mul ticancha es 
una realidad; Templo Nuestra Señora de Loreto, una realidad y 
un orgullo para todos los habitantes de la villa; B oston 
College el colegio que vamos a tener próximamente, en 
construcción, también nos dará grandes satisfaccion es; nuestra 
sede social está por venir, ¿o no don Sergio?, dond e está don 
Sergio, nuestra sede social, uno de nuestros grande s anhelos;, 
bueno, nos queda la torta, son los galpones, es la torta. 
 
Las autoridades municipales tienen un altísimo rol,  en la 
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educación, cultura, deportes y bienestar de sus hab itantes, lo 
está haciendo, permítame soñar un poco, San Bernard o no tiene 
una sala de espectáculos masivos, bajo techo, ejemp lo lo que se 
hizo con la exestación Mapocho, entre el gobierno y  la empresa 
privada han logrado un verdadero logro, y eso nadie  lo puede 
negar, nosotros también lo tenemos al paso acá, no olvidemos 
que tenemos una orquesta juvenil, una sinfónica juv enil que 
emerge y que en 10 años más querrán su espacio,  gr andes 
espectáculos traídos a San Bernardo, ¿por que no?; un centro 
cultural y deportivo que nos prestigie como ciudad,  todas las 
bellas artes tienen cabida en esos galpones, dejo d e soñar. 
 
Voy a dejar con ustedes a la Sra. Alejandra Gonzále z Bahamonde, 
Directora y Relacionadora Pública de nuestra villa,   nos dará 
más detalles de más o menos lo que tenemos estudiad o. 
 
SRA. ALEJANDRA CONTRERAS Buenas tardes Sra. Alcaldesa, 
Concejales, vecinos. 
 
El 12 de Octubre la Junta de Vecinos La Maestranza comenzó sus 
gestiones para el resguardo del terreno abandonado,  en que la 
delincuencia y la irresponsabilidad de la juventud que ponía en 
riesgo su integridad al ingresar al recinto de anti guos 
pabellones Maestranza Central, había llegado a un l ímite. 
 
La I. Municipalidad a través de don Luis Platoni, J efe de 
Gabinete, en representación de la Sra. Alcaldesa Sr a. Orfelina 
Bustos, no se hace esperar y cita a reunión extraor dinaria a 
todas a todas las entidades involucradas.  
 
El 16 de octubre la empresa propietaria se comprome te a 
reinstaurar guardias por un período de 30 días, ren ovables por 
30 más, lo que se traduce que a contar del 1 ° de noviembre, con 
apoyo de Carabineros e Investigaciones todo volvió a la 
tranquilidad de Maestranza, pero ésto tiene un plaz o, hasta el 
31 de diciembre, compromiso que se adquirió con la empresa para 
retomar el tema y gestionar posibles soluciones. 
 
Se cuenta con 3 edificios declarados patrimonios 
arquitectónicos, los cuales son de propiedad de Des arrollo 
Inmobiliario San Bernardo, que ya fueron adquiridos  por ésta  
como parte de un proyecto de urbanización. 
 
El conflicto radica que actualmente estas edificaci ones se 
encuentran en abandono, deterioro y por ende consti tuyen un 
problema para su entorno, si no se ha podido resolv er como un 
todo, se propone lo siguiente: 
 
Una subdivisión del terreno para individualizar el patrimonio 
arquitectónico en 3 partes: 
 
- Primero, acoger la propuesta de donación del pabe llón N °3 
ojival, individualizado en un terreno de 1.5 Hás., con una 
construcción de 3.200 m. 2, cifras aproximadas, hecha por los 
propietarios en Concejo anterior, para la implement ación de un 
museo y centro cívico. 
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- La individualización del pabellón N °2 Herrería, efectuando 
a llamado a licitación a privados para la adecuació n de éste 
con fines comerciales. 
 
- Por último, la individualización del pabellón N °1 Central, 
considerando la propuesta de la empresa de demoler y construir 
viviendas o aplicar igual modalidad que en el pabel lón 
Herrería.  
 
Junta de Vecinos la Maestranza a enviado carta a do n Jorge 
Rodríguez Grossi, Presidente de Ferrocarriles, para  solicitar 
retomar acta de acuerdos de 1996, en la que parte d e sus 
compromisos es restituir objetos para la implementa ción de 
museo.  La respuesta obtenida por don Nelson Hernán dez en 
representación de don Jorge Inostroza, Gerente Gene ral de EFE, 
es que de existir un entidad, llámese fundación, el los estarían 
atentos a colaborar con dicho museo. 
 
Se ha enviado cartas e informes a importante inmobi liaria de 
comercio, quien el lunes 19 ha hecho contacto con l a empresa 
propietaria, solicitando más antecedentes, demostra ndo interés 
en pabellón Herrería.  Sin duda hemos puesto todo n uestro 
esfuerzo e interés al servicio de nuestra comunidad . 
 
SRA. ALCALDESA Gracias.  La propuesta de ustedes está bastante 
clara, bastante afinada, la agradecemos, es un gran  aporte para 
nosotros, y agradecemos la intervención de todos us tedes.  ¿Eso 
sería la exposición de ustedes?, les rogamos que no s dejen 
entonces ahora escuchar al Centro Social Maestranza . 
 
SRA. CUEVAS Alejandra, perdón Alcaldesa, ¿trajeron el escrito 
de la propuesta de ustedes?. 
 
SRA. ALCALDESA Sra. Nora, va a quedar grabada pero igual se la 
podemos pedir que nos la hagan llegar. Quedó grabad a en acta, 
pero después como conclusiones vamos a pedirles los  trabajos. 
 
Ya, don Francisco, usted me estaba pidiendo la pala bra. 
 
SR. PEREIRA  Es que queríamos que nos resumieran cortito, de 
nuevo, la propuesta, una vez más, el galpón, lo que  se quería 
hacer con cada pabellón, cortito por que quedamos m edios 
perdido, o una fotocopia. 
 
SRA. ALCALDESA  Si la tiene por escrito, la fotocopiamos. 
 
Entonces vamos a escuchar al centro social maestran za. Yo 
quiero hacer una acotación, que la cancha que creí entender que 
el Sr. Alvarado, señalaba como una obra de los empr esarios, no 
es así, si es que estamos hablando de la multicanch a, porque es 
una obra hecha, este Municipio se la jugó por el pr oyecto, y 
también la asociación, y por otro lado se hizo con fondos de 
Chile Deportes, así que la empresa privada aquí no a puesto su 
mano. Le aclaro eso por que creí entenderle otra co sa. 
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SR. RAUL ALVARADO Era en forma global las cosas que habíamos 
logrado, globales. 
 
SRA. ALCALDESA  Correcto, claro, pero el caso de la cancha le 
creí entender, a lo mejor, algo distinto a lo que u sted dijo, 
lo aclaro para bien de lo que tenemos que concluir.  
 
Tiene la palabra, usted el Sr. Jorge Carrera. 
 
SR. JORGE CARRERA Buenas tardes, en representación de los 
representantes y delegados de cada una de las etapa s que 
componen la Villa Maestranza, saludamos a la Sra. A lcaldesa, a 
los Concejales, a los funcionarios municipales, a l os vecinos y 
a los amigos que nos están acompañando en estos mom entos. 
 
Como representantes y delegados de cada una de las etapas que 
componen la Villa Maestranza, entendemos que cada e tapa está 
concebida como un microbarrio, que tiene representa ntes válidos 
dentro de la organización comunal de Villa Maestran za,
 nosotros acogemos todo ese grupo de personas y hem os 
desarrollado una presentación que los invitamos, es tá compuesta 
en 3 partes, hay unos videos acerca de la historia de la 
Maestranza, de la situación actual de los galpones y después 
una exposición de cada uno de nosotros como represe ntante, 
acerca de la situación en que estamos con el abando no de los 
galpones.  
 
El concepto que nosotros queremos recalcar es que l a Maestranza 
de San Bernardo se conocía como la gran maestranza,   una zona 
donde trabajaban más de 4.000 personas y estuvo tra bajando más 
de 80 años para la comunidad, eso ciertamente marca  una 
identidad y un orgullo para nosotros que somos sanb ernardinos, 
conocer y apreciar lo que significa. 
 
Actualmente la entrada de Maestranza está totalment e abandonada 
en un sector, en un sitio muy alejado de lo que sig nifica poder 
reconocer parte de la historia. 
 
SE MUESTRA VIDEO SOBRE LOS INICIOS DE LA MAESTRANZA . 
 
Hoy en día eso ya no existe, lo que veíamos nosotro s en el 
video era uno de los galpones que hoy en día está a bandonado, 
ahí trabajaban personas y se reconoce que dentro de l proyecto 
que se desarrolló el concepto de respetar la tradic ión 
histórica que existe ahí, pero hoy tenemos esto. 
 
Pero hoy tenemos ésto. 
 
SE MUESTRA VIDEO SOBRE LA ACTUAL SITUACION DE LA MA ESTRANZA. 
 
Eso es lo que tenemos hoy de la Maestranza de San B ernardo, de 
la historia de la Maestranza de San Bernardo. 
 
En el año 1996, cuando se inició el proyecto del Co njunto 
Residencial Villa Maestranza Oriente, el concepto q ue se trató 
de inculcar o transmitir a la ciudadanía, es que ah í iba a 
existir un lugar reservado, en donde se iba a const ruir un 
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museo histórico, un gimnasio techado y un centro cí vico, ese es 
el concepto que a nosotros nos motivó para ir a viv ir en ese 
sector. 
 
Nosotros somos los habitantes de la villa Maestranz a, cuando 
fuimos a consultar qué iba a pasar con estos galpon es, la 
respuesta fue ésto va a ser una cosas linda de un r ecuerdo de 
la historia que existió aquí. 
 
Para eso hay un acta de acuerdo que se firmó el año  1996, por 
las empresas que están aquí, Ferrocarriles del Esta do, 
Ministerio de Vivienda y Urbanismo de Chile, la Gob ernadora de 
la Provincia de Maipo, Alcalde de la I. Municipalid ad de San 
Bernardo, Director del SERVIU Metropolitano y el pr esidente de 
la Empresa DISBSA. 
 
Yo creo que todos los que estamos aquí conocemos el  acta de 
acuerdo del año 1996 y cual era su tenor. 
 
El proyecto ofrecido por la empresa Besalco, inmobi liaria que 
traía consigo el respeto de una parte de lo que sig nificaba el 
trabajo de tantos años de muchos de los chilenos qu e hoy ya no 
están. 
 
Lo único que tenemos hoy en día es que las calles d e la Villa 
Maestranza llevan los nombres de extrabajadores, pe ro no ha 
habido voluntad para desarrollar lo que ahí aparece . 
 
Esto es el diseño que nosotros recibimos cuando nos  vendieron 
las casas, si bien es un bosquejo, entendemos que é sto no puede 
distanciarse de mucho de la realidad. 
 
Si nosotros vemos los galpones ahí, están mostrados  como un 
parque, con áreas verdes, de hecho no tienen períme tro cerrado, 
forman parte del conjunto residencial Villa Maestra nza, como 
dice ahí, los galpones se encuentran incorporados a l proyecto y 
comunidad de San Bernardo. 
 
Muchas familias, cerca de 3.000 son las que habitam os la Villa 
Maestranza, felices con éste sueño, creímos en ese concepto, 
que los galpones iban a ser un centro cívico, por u n lado nos 
decían que iba ser un centro comercial, pero lo más  valioso es 
como nosotros conservamos, de cierta forma, el resp eto por la 
historia. 
 
Hoy, realmente, cuando nosotros consultamos a los v ecinos,  
¿usted se hubiese comprado una casa, si le hubiesen  dicho que 
esto estaba abandonado?, la respuesta es un no, por  eso con 
molestia decimos, hoy no tenemos nada, la multicanc ha que 
existe hoy en día fue un proyecto ganado por el cen tro 
deportivo, la construcción de la iglesia fue desarr ollada con 
fondos de Alemania y del propio Arzobispo Monseñor don Orosimbo 
Fuenzalida. 
 
Hoy, no tenemos centro cívico, no tenemos ni un gim nasio 
techado, ni mucho menos tenemos un museo histórico ferroviario. 
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Dejo con ustedes a Carlos Montecinos.  Muchas Graci as. 
 
SR. CARLOS MONTECINOS Buenas tardes. ¿Quiénes somos?, es la 
pregunta, acá hay representaciones de organizacione s que 
evidentemente tienen una trascendencia pública noto ria, 
¿quienes somos?, bueno, nosotros, acá 3 representan tes, 
simplemente, o muy importantemente, somos quienes v ivimos y 
convivimos con estos galpones. 
 
Para nosotros el problema, o la realidad, para no p oner la 
palabra problema aún, la estamos viviendo a diario,  nosotros la 
vemos desde nuestros jardines, abrimos una ventana,  pasamos por 
el frente de ella todos los días, en fin, convivimo s y es tan 
grande la magnitud que tiene la proporción de los g alpones de 
Maestranza en relación al resto de la superficie, q ue 
perfectamente podemos decir que vivimos en los galp ones, ¿por 
qué?, porque nada de lo que ahí ocurra pasa desaper cibido del 
resto de la comunidad, entonces quiénes somos los q ue ahí 
vivimos. 
 
Somos una organización de vecinos que ya por más 2 años, nos 
hemos estado reuniendo, ¿quiénes nos reunimos?, Vil la 
Maestranza consta de 10 etapas y a la fecha 3 edifi cios de 
departamentos, más una organización cultural, socia l y 
deportiva, más la junta de vecinos.  Con el espírit u de 
incorporar a toda la comunidad entera, en lo que er a 
previsiblemente el problema, por que eso aún no ocu rría, pero 
nosotros al ver a diario lo que si estaba pasando, al ver las 
propuestas que se habían hecho y ver que nada se es taba 
cumpliendo, nos preocupamos en gran manera, nos org anizamos 
buscando a cada uno de los delegados de las 10 etap as, buscando 
a los representantes de cada uno de los edificios, buscando a 
los representantes de cada una de las entidades  qu e componen 
toda nuestra comunidad. 
 
Nosotros hemos trabajado de una forma completamente  abierta, 
haciendo reuniones, asambleas abiertas, convocando la mayor 
participación posible, por eso nosotros no dejamos ninguna 
entidad fuera de lo que nosotros denominamos como 
organizaciones de Villa Maestranza, pero valga la p ena 
mencionarlo para alguno que se haya hecho la pregun ta, por qué 
nos presentamos paralelamente a la junta de vecinos , porque en 
su momento, hechos se marginaron, nosotros no quisi mos terminar 
el trabajo ahí y seguimos trabajando en forma abier ta con toda 
la comunidad. 
 
Lo que hemos hecho, como propósito fundamental, es informar a 
toda la comunidad, porque si bien es cierto los gal pones están 
a la vista de todo el mundo y no pasan desapercibid os, pero 
qué, cuál es la realidad legal, cual es la realidad  social de 
estos galpones, eso sí es un desconocimiento bastan te general. 
 
Nosotros como trabajo hemos hecho un esfuerzo, que ya lleva 
varias partes, pero comenzamos con informar a la co munidad a 
través de lo que era el acta, la famosa acta que se  mencionó 
del año 96, nosotros la tradujimos, para que fuera leíble, en 
un resumen, pero la entregamos de igual forma por m ano, para 
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que prácticamente las 3.000 casas, hogares, familia s, que viven 
en nuestra villa, estuviesen informados de que lo q ue teníamos 
en medio nosotros y que parecía que no iba por buen  camino. 
 
Juntamente con esa información nosotros realizamos una 
encuesta, una encuesta donde pudimos palpar algo qu e era 
evidente, pero como las cifras hablan por sí solas,  nosotros 
tradujimos el acta a una encuesta, por una parte in formamos a 
la comunidad que existe un acta de acuerdo y por ot ra parte 
rescatamos con evidencia cual era la opinión que te nía la 
comunidad con respecto a los galpones, Jorge ya ant icipó, 
nadie, nadie pensó, nadie se imaginó que los galpon es podrían 
quedar botados, la realidad de nuestras vidas habrí a sido 
totalmente distinta con una decisión tomada con esa  información 
previa. 
 
Entonces, en todo éste camino, quiénes somos las or ganizaciones 
de Villa Maestranza, más el Centro Social, Cultural  y 
Deportivo, hemos trabajado esforzadamente en comuni car 
abiertamente, nunca entre 4 paredes, nunca una reun ión cerrada, 
usamos correo electrónico, usamos afiches, usamos v olantes, 
usamos todos los locales comerciales que incluso ex isten, 
usamos farmacias y almacenes, incluso los que ya ha n sido 
asaltados, usamos todos los medios posibles para po der 
comunicar, todo evento que nos compete, nada a puer tas 
cerradas. 
 
Y así sido, y ha transcurrido más de 1 año de abier ta 
comunicación y 2 años de permanente preocupación y lo último 
que ya hicimos en forma pública fueron 2 caravanas,  quizá para 
ustedes nos hayan escuchado ninguna, nosotros hicim os una 
caravana para sensibilizar a toda la comunidad de q ue el 
problema ya no se preveía, sino que lo estábamos vi viendo y 
ésto nos iba a traer, en el corto, plazo graves con secuencias. 
 
Hicimos una caravana interna, una gran representaci ón, 2 horas 
informando y metiendo un poco de boche en medio de toda la 
comunidad, de las 3.000 casas. con tal de que nadie  quedara 
ausente de la realidad que estábamos viviendo, y oj o, de 
nuestra participación real y concreta frente a las posibles 
soluciones del problema. 
 
Y por último, hicimos otra caravana, que quizá algu no podría 
haberse imaginado, una caravana que sí se hizo nota r. 
 
SE MUESTRA VIDEO CON LAS ACTIVIDADES REALIZADAS POR  LA 
COMUNIDAD. 
 
Esa caravana llegó al centro de San Bernardo, recor rió las 
principales arterias, un día sábado alrededor de la  13:00 Hrs., 
13:30 Hrs., de la tarde. 
 
Nosotros quisimos transmitir que el problema que no sotros 
estamos viviendo hoy en el patio de nuestras casas,  casi 
invadiendo nuestra intimidad, pronto va a formar pa rte de toda 
la comunidad de San Bernardo, nosotros somos Villa Maestranza 
de San Bernardo y esa es la Comuna de nos cobija, l a Comuna que 
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tiene historia, la Comuna que merece una solución c orrecta, 
apropiada para toda la comunidad. 
 
SRA. MITZI VERDUGO Buenas tardes Sra. Alcaldesa, Sres. 
Concejales, autoridades y vecinos todos.  Mi nombre  es Mitzi 
Verdugo, yo soy la presidenta del centro social, cu ltural y 
deportivo de Villa Maestranza. 
 
¿Por qué estamos acá, qué es lo qué exigimos, qué e s lo que 
pedimos?, ustedes ya han visto las imágenes, han vi sto los 
esfuerzos que hemos hecho como organizaciones. 
 
Principalmente, lo que nosotros venimos a exigir es  que 
independiente de los plazos, independiente de cual sea el 
proyecto final que defina el destino de los galpone s, nosotros 
necesitamos que eso permanezca con resguardo, como vecinos de 
Villa Maestranza no aceptaremos que se nos vengan a  poner plazo 
de 30 ó 60 días, poniendo de por medio nuestra prop ia 
seguridad. 
 
Segundo, como habitantes de San Bernardo, exigimos respeto, 
respeto en dignidad a cada uno de los habitantes de  la villa y 
además a los habitantes de la Comuna de San Bernard o, en qué 
sentido, las autoridades y todas las personas, todo s los 
actores que tengan que tener algo que opinar con re specto a los 
galpones, deben hacer sus máximos esfuerzos por gar antizar que 
existan canales de comunicación hacia toda la Comun a de San 
Bernardo, pensamos que vecinos informados, gente co nsiente de 
lo que significó los galpones de la Maestranza, es gente 
pensante, gente que en algún momento va a traer una  opinión 
válida, gente que va a participar y se va a sentir parte de la 
solución definitiva, por lo tanto, mientras más per sonas 
participen, estamos claros que se llegará a una sol ución de 
consenso, que será la óptima. 
 
Qué pedimos, principalmente, a las autoridades, a l os dueños, a 
los propietarios del terreno, una actitud de compro miso con la 
comunidad, dejemos de ver los fines particulares, d ejemos de 
ver nuestro beneficio propio, dejemos de ver pesos en el 
terreno, veamos un poquitito más, pensemos en las f uturas  
generaciones. 
 
Lo que nosotros exigimos para sentarnos en una mesa  de diálogo 
es el real compromiso y el convencimiento de que es tamos 
tratando con gente seria, honesta, que cuando salga mos de la 
reunión no se desconozcan los acuerdos, solamente e n una mesa 
de diálogo abierta podremos llegar a una solución d e consenso, 
tal como fue planteado en el espíritu en el acta de  acuerdo de 
1996. 
 
Qué proponemos, que se escuche la opinión de los ve cinos, es 
válida, es respetable, hemos realizado una encuesta  a nivel 
general, como lo mencionaba Carlos, como lo mencion aba Jorge, y 
de esa encuesta nosotros tenemos como conclusión qu e el 100% de 
los habitantes de Villa Maestranza, está claro que no quieren 
los galpones sin resguardo, eso como punto de parti da, no vamos 
a permitir ni un día los galpones sin guardias, ni uno solo, y 
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para eso nos vamos a movilizar y si es necesario ha blar con las 
otras juntas de vecinos lo vamos hacer y en eso esp eramos que 
las autoridades nos acompañen. 
 
Mayoritariamente, la Villa Maestranza se inclinó al  momento de 
preguntar cual era el destinó que le gustaría para los 
galpones, mayoritariamente lo destinó a actividades  deportivas, 
culturales y a actividades cívicas. 
 
Aquí tenemos fotografías de nuestro sector, ahí se aprecia como 
los galpones están como testigos y a la espera de q ue todas 
nuestras cabezas y todos nuestros corazones dejemos  de lado 
nuestros intereses particulares y lleguemos a una s olución de 
consenso, para llegar a una solución de consenso no  esperemos 
obtener el 100% de lo que cada uno de nosotros quie re, vamos a 
tener, ciertamente, que ceder. 
 
Los edificios, las casas, los galpones, una vista d e los 
locales comerciales, los galpones nuevamente, y eso  sería por 
ahora. 
 
SRA. ALCALDESA  Hemos escuchado al Centro Social Maestranza, a 
son Jorge Carrasco y a la Sra. Mitzi.  Muchas graci as. 
 
Hay un consenso y una visión compartida con la junt a de 
vecinos, en el sentido que ambos piensan de que pue de hacerse 
un centro cívico.  La diferencia está con la junta de vecinos, 
si ustedes escucharon, que la junta de vecinos está  dispuesto a 
ceder que uno de esos galpones se demuela y se haga  vivienda, 
ese es el matiz que hay entre la junta de vecinos y  la... está 
por escrito eso, y lo otro es comercial, fin comerc ial, sí, acá 
dicen cultural, pero eso es en síntesis. 
 
Les agradecemos por que su visión es muy aportadora  y muy 
concreta respecto de los destinos de estos 3 taller es de la 
Maestranza. Muchas gracias. 
 
Vamos a escucha ahora a don Guillermo Cruces, quien  nos va a 
expresar la voz de los ferroviarios tradicionales. 
 
SR. GUILLERMO CRUCES Buenas tardes, Sra. Alcaldesa, Sr. 
Secretario Municipal, Sres. Concejales, vecinos, fe rroviarios  
todos. Una vez más nos encontramos defendiendo un p atrimonio 
ferroviario, la historia no solamente de San Bernar do, si no de 
Chile.  Quienes están agradecidos de la gestión de la 
Maestranza Central de Ferrocarriles de San Bernardo , no 
solamente son los sanbernardinos, es todo el país, allí se 
construyeron locomotoras sin gastar un dólar del ex tranjero, 
con el esfuerzo y sacrificios de sus trabajadores, muchos 
murieron en ese lugar, producto del trabajo crudo q ue 
significaba mantener esa maestranza. 
 
No podían fallar los trenes del norte al sur o del sur a norte, 
todos los días, tenían que saber responder de una b uena 
organización ferroviaria. 
 
Los ingenieros, los directores de Ferrocarriles, er an 
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ingenieros de carrera, toda la gente que trabajaba en 
Ferrocarriles eran funcionarios especialistas en su s materias, 
nadie era improvisado y menos en la Maestranza Cent ral de San 
Bernardo, allí había una escuela de aprendices dond e se 
forjaban sus trabajadores, para que sirvieran en lo s temas 
ferroviarios, también existía un instituto técnico ferroviario 
en Santiago, donde se capacitaban técnicos sobre la  materia de 
Ferrocarriles. 
 
Pero el hecho concreto, después de la historia que todos 
sabemos, se reduce a un acta de acuerdo, firmada co mo todos 
sabemos en Septiembre de 1996, personalmente he seg uido de 
cerca esta historia y tengo grabadas las reuniones que ahí se 
hicieron con los ministros de Malasia y la presenci a del 
Presidente Frei, en ellas se dijeron muchas cosas b onitas, tal 
fue así que estas cosas bonitas se estamparon en un  acta de 
acuerdo, pero esta acta de acuerdo, en el tiempo fa lló, y falló 
en lo medular, hay un punto 8 ° que dice: "Dentro de los próximos 
90 días, se deberá constituir un comité operativo c on  
representantes del Ministerio de Vivienda y Urbanis mo, de la 
Gobernación de la Provincia de Maipo, de la I. Muni cipalidad de 
San Bernardo, y de la filial inmobiliaria de la Emp resa de los 
Ferrocarriles del Estado y de la Empresa de Desarro llo 
Inmobiliario de San Bernardo, DISBSA, con el objeto  de poner en 
ejecución el presente acuerdo". 
 
Tengo entendido que jamás se constituyó éste comité , por lo 
tanto, un punto 8 ° importantísimo no entró en operación y que 
habría sido el eje principal para haberle dado solu ción a todo 
lo que estamos discutiendo hoy día.   
 
Pero a pesar de todo, la empresa inmobiliaria cumpl ió algunos 
objetivos fundamentales, cedió el terreno para que se hiciera 
la estación, que ahora está puesta ahí, hizo el pue nte de bajo 
nivel de Avda. Eucaliptus, eso fueron las cosas que  la empresa 
inmobiliaria cumplió, no así el gobierno, el gobier no tengo 
entendido que recién ahora estaría cumpliendo con e l paso bajo 
nivel de San José, tampoco con el museo Ferroviario  que se 
prometió.  De tal forma éste problema nosotros esti mamos, los 
ferroviarios, que no solamente es materia de San Be rnardo, es 
una materia del país y por lo que yo tengo entendid o todo el 
tiempo nos hemos estado mirando las caras entre nos otros y el 
gobierno, que está representado en este documento p or el 
Ministro de la Vivienda don Edmundo Hermosilla, por  el Director 
de Ferrocarriles Sergio González Tagle, por Fernand o Aguirre 
Francovic, Director de SERVIU, no ha tomado carta e n el oficio. 
 
Yo quisiera preguntar, ¿qué gestión se ha hecho par a que el 
gobierno participe en esta situación?, porque así c omo el 
Gobierno tuvo plata en su oportunidad, el gobierno de la época, 
que era el gobierno militar, de llevar las locomoto ras que 
estaban aquí en San Bernardo, a Santiago, para cons tituir un 
gran museo ferroviario, por qué no, decimos nosotro s, disponer 
de dinero para que esas locomotoras vuelvan a San B ernardo y se 
instalen en el paño central, es totalmente factible , y eso nos 
daría, acoplado de otros entes que se puedan formar  en el 
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lugar, un lugar destacadísimo de la cultura y el ar te en San 
Bernardo. 
 
En la mañana yo la escuchaba a usted, Sra. Alcaldes a, en una 
reunión de pasadita que estuve aquí, hablando sobre  urbanismo, 
que San Bernardo no tenía nada, nunca había hecho n ada con 
respecto a cosas significativas con respecto al urb anismo, 
salvo lo que conocemos, que es el Edificio Consisto rial y la 
Casa de la Cultura, que son hechos que venían de mu cho tiempo, 
pero no hay nada más que nos represente.  Yo creo q ue ésta es 
una gran ocasión que tendríamos, para mostrar un gr an centro 
cultural, tal como lo tiene Mapocho, pero para eso tiene que 
participar el gobierno, con los fondos que ellos ne cesitan, 
para eso debemos recurrir a la autoridad máxima. 
 
Y yo pido, Sra. Alcaldesa, que no cerremos el círcu lo aquí, que 
lo intentemos, que no nos demos derrotados, sabemos  lo que 
están viviendo los vecinos del sector, pero tengamo s paciencia, 
tal vez mucho tiempo nos hemos demorados, pero pode mos 
perfectamente tocar canales del gobierno para que e llos tienen 
fondos como para poder sacarnos de esta situación e n que 
estamos. 
 
Así que yo pido Sra. Alcaldesa de que podamos tener  ese enlace 
con el gobierno, con la Ministra de la Cultura, con  el Ministro 
de la Vivienda, con los Ministros de Hacienda, para  ver si a 
última hora podemos sacar algo positivo para nuestr a ciudad, 
que nos haga ser importantes frente a otras ciudade s 
colindantes, que se las rebuscan para ser important es, eso no 
más. 
 
SRA. ALCALDESA La propuesta del Sr. Cruces, representante de 
los ferroviarios, señala que deben destinarse a mus eo y también 
a un centro cultural, eso es en concreto lo que él propone. 
 
Vamos a escuchar ahora a don José Contreras, del Co mité 
Prodefensa del Patrimonio. 
 
SR. JOSE CONTRERAS  Buenas tardes, José Contreras Soto, 
Profesor, artista folklórico. 
 
He aquí el pueblo organizado que viene en pedir de las 
autoridades democráticamente electas, que preserven  para las 
futuras generaciones el patrimonio cultural de un p asado 
próspero que hizo conocida a San Bernardo como la c apital del 
ferrocarril en Sudamérica. 
 
Este ente aglutinador que represento en este instan te y que en 
una primera instancia se denomina Comité de Defensa  del 
Patrimonio Cultural de la Maestranza de San Bernard o, está 
constituido o integrado por personas del más amplio  espectro, 
que sobrepasa lo político partidista, religioso, fi losófico y  
tiene sus puertas abiertas e invita a todas las per sonas que 
tengan algo que aportar para conservar la memoria h istórica de 
nuestros pueblos. 
 
En esta primera intervención pública queremos ofrec er a la 
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comunidad esta organización social que próximamente  se 
constituirá en corporación, estando en condiciones entonces de 
asumir, en conjunto con el Municipio, u otros entes  del Estado, 
la administración del que podría denominarse Centro  de Eventos 
Culturales y Deportivos Maestranza de San Bernardo.   Con ello 
estaríamos apoyando el llamado de los vecinos a que  se cumpla 
con las promesas. 
 
En este punto quiero recordar que el CESCO, Consejo  Económico y 
Social Comunal, hace muchos, y como consta en sus a ctas, 
planteó no sólo la conservación de este patrimonio,  sino que 
además se creare allí, por las necesidades que surg ían de el 
poblamiento de San Bernardo, la creación de oficina s públicas, 
como ser oficinas de FONASA, que funcionaba en ese entonces en 
un pequeño espacio aquí en Freire, la creación de o ficinas 
públicas para pagar el agua, la luz, que como en es e tiempo no 
había espacio la gente hacía cola en la calle para pagar. 
 
Y se planteó, entonces, en ese momento y reitero, c omo consta 
en las actas del CESCO de esos años, que se iba a c onservar el 
patrimonio de la Maestranza, no se iban a demoler l os 
pabellones centrales y se iban a dejar para estos e ventos 
culturales y deportivos e íbamos ahí a construir un  gran museo, 
como es la idea de los exmaestrancinos y como es la  idea de los 
vecinos. 
 
Como comité estamos llamando nosotros a realizar un a cicletada 
éste sábado 24, a las 18:00 Hrs., partiendo desde l a plaza de 
San Bernardo, para sensibilizar a la población y de mostrar que 
la comunidad no está dormida, está atenta a lo que nuestras 
autoridades democráticamente elegidas deben determi nar, y como 
comité planteamos que no se demuela ninguno de los pabellones 
allí aún en pie. 
 
Da una tristeza enorme para quienes tuvimos la suer te de 
conocer como era la Maestranza y de ver todo lo que  significa 
para San Bernardo el triste y deplorable estado en que se 
encuentra hoy, y ésto nosotros decimos que es inten cionalmente 
provocado para facilitar de esa forma la destrucció n, la 
delincuencia que allí los vecinos denuncian, que es  efectiva, 
que muchas casas de ese sector han sido violentadas , yo creo, 
nosotros creemos, que ha sido parte provocada por i ntereses 
económicos, al retirar de aquellos galpones las cas etas de los 
guardias que existían, las casetas donde se guardab an 
materiales para construir y se ha dejado al simple albedrío de 
los antisociales. 
 
Entonces, nosotros hacemos un llamado a nuestras au toridades, 
en aquello de que el pueblo los ha elegido para rep resentarlos, 
y en conformidad a lo que la ley les ordena, a cons ervar a 
nuestro patrimonio cultural, no a la demolición de los 
pabellones centrales, sí a la creación, y a cumplir  con lo que 
siempre se ha prometido en San Bernardo, hacer allí  un polo de 
desarrollo artístico, cultural, que tanto necesita nuestra 
comunidad.  Muchas gracias. 
 
SRA. ALCALDESA Aquí, taxativamente, nos dice este comité, no a 
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la demolición, esa es la idea fuerza. 
 
SR. JOSE CONTRERAS Y la creación de la Corporación. 
 
SRA. ALCALDESA  Bueno esa es cosa de ustedes, esa es cosa 
particulares, la corporación. 
 
Vamos a escuchar ahora a don Nelson Morales, Presid ente del 
Colegio de Profesores. 
 
SR. NELSON MORALES Muchas gracias por la oportunidad.  En 
primer lugar quiero felicitar, reconocer a la I. Mu nicipalidad, 
a la Sra. Alcaldesa, por esta instancia democrática , en la cual 
la comunidad toda, los distintos sectores, tienen l a 
oportunidad de manifestarse ante una inquietud comú n. 
 
El Colegio de Profesores se legitima en estar acá p resente por 
el hecho de que el año pasado, en Diciembre del año  pasado, 
posteriormente en Mayo de este año y en Septiembre de este año, 
el Colegio de Profesores, siguiendo el curso de sus  objetivos 
como entidad gremial, plantea la preservación de la s raíces 
históricas de nuestra patria.  Plantea el desarroll o de las 
actividades culturales y sociales y es por eso que en las 
fechas que les indiqué, en diciembre, mayo y septie mbre, el 
Colegio organizó una exposición fotográfica sobre l os talleres 
de la maestranza aún en pie, sobre la importancia q ue tuvo la 
maestranza en el desarrollo de San Bernardo y en el  desarrollo 
del país, exposición que con mucho éxito finalizó e n septiembre 
recién pasado, en el Consejo de la Cultura y las Ar tes, en 
Valparaíso que fue muy promocionada en la prensa, d estacamos 
ahí un fotógrafo nuestro, que es el Sr. Cesar Dissi , y se hizo 
un trabajo que llamó la atención de toda la comunid ad del país. 
 
El Colegio de Profesores ve con sumo agrado el hech o de que 
agrupaciones organizadas, como el Centro Social, Cu ltural y 
Deportivo de la Maestranza, la Junta de Vecinos, és te comité 
que ésta recién en formación, y los Concejales, con  los cuales 
hemos conversados, estén preocupados por ésto, de i gual modo la 
Sra. Alcaldesa. 
 
Fundamentalmente, nosotros estamos, al igual de los  que nos 
antecedieron, por la preservación estricta de los 3  talleres de 
la Maestranza, su arquitectura histórica, su arquit ectura que 
ha sido incluso premiada internacionalmente, no pue de ser 
destruida, se le darán usos a esos talleres, los qu e la 
comunidad organizada estime conveniente, pero jamás  y 
fundamentalmente vamos a aceptar que esos talleres sean 
destruidos con afanes comerciales, eso tiene que qu edar claro 
porque lo hemos conversado con los ferroviarios, co n los 
antiguos ferroviarios, dirigentes, y con muchos org anismos 
culturales de aquí de la Comuna de San Bernardo, es a es nuestra 
primera determinación en la preservación definitiva  de esos 
talleres. 
 
Ahora, lo que hagamos más adelante va a depender de  la 
organización, son altos costos, son altos financiam ientos los 
que se necesitan para dar salida, darle un objetivo , una 
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gestión a esos talleres, pero la organización sí lo  puede, se 
puede gestionar, se puede trabajar con el gobierno,  con 
entidades también privadas que están dispuestas a i nvertir en 
patrimonio cultural, así como muchas veces se resca tan 
mansiones, palacios, acá también habrán gente inter esada en 
rescatar también este palacio, que fue un palacio d el trabajo, 
con cosas tan valiosas como los talleres, como las máquinas que 
en este momento se exhiben algunas en la Quinta Nor mal, pero el 
lugar propio debería ser el taller central, el pabe llón central 
de la Maestranza de San Bernardo. 
 
Por lo tanto yo llamo a todas las organizaciones qu e hoy aquí 
se hacen presente a que nos juntemos, que unamos cr iterios, 
porque uniendo criterios podemos construir y no des truir la 
Maestranza.  Podemos hacer un centro cultural y dep ortivo, 
podemos transformar ese foco, en un foco de cultura  y de 
desarrollo de las artes, de la música, del cine, de l teatro, 
dándole aún más plusvalía a esa hermosa villa. 
 
Así que felicitaciones a las personas del Centro De portivo y 
Cultural, a la Junta de Vecinos, a la Sra. Alcaldes a de la 
Municipalidad, y a toda la gente que está porque sa lvemos los 
talleres, la Maestranza, no se destruye. Nada más, señores. 
 
SRA. ALCALDESA Gracias, el Sr. Presidente expresa con meridiana 
claridad su punto de vista, dice la preservación de  las raíces 
históricas, no demoliendo el patrimonio, formando e quipos de 
trabajos y presentar proyectos, esa es la propuesta  del colegio 
de profesores y por supuesto destinarlo a fines cul turales. 
Gracias Sr. Presidente. 
 
Vamos a pedirle ahora a la Inmobiliaria San Bernard o que 
exponga, por favor, su visión, su propuesta respect o del  
destino. Va a exponer don Sergio González. 
 
SR. PEREIRA  ¿Cuántos expositores más hay?. 
 
SRA. ALCALDESA  No, no importa los que sean, no importa que nos 
amanezcamos aquí, la cosa es que escuchemos a la co munidad 
organizada y que seamos capaces de a lo menos irnos  con un 
aliento en que este tema lo vamos a abordar. 
 
SR. PEREIRA  Alcaldesa, lo digo, su propuesta, su respuesta 
es políticamente correcta, si está bien que hable t odo el 
mundo, lo que pasa es que hemos aplicado otros crit erios en 
otros lugares, hemos estado con ANDHA Chile, y uste d dice 
quiénes vienen, y los limitan, si yo estoy de acuer do que todos 
hablen, si no hay ningún problema, si de ahí lo vam os a 
conversar, pero ojo. 
 
SRA. ALCALDESA Esta es una audiencia pública convocada por esta 
Alcaldesa, le pedimos, por supuesto, que a la junta  de vecinos 
que la materializara para hacerla posible. 
 
SR. PEREIRA  No, si estoy de acuerdo, estoy de acuerdo, 
solamente pregunté cuánta gente más exponía. 
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SRA. ALCALDESA Pero tiene otro mecanismo, no se ponga nervioso 
Sr. Concejal, por que falta la Inmobiliaria San Ber nardo, no sé 
si está la empresa BESALCO y después la Municipalid ad como yo 
señalé ya, va hacer su presentación y con eso yo vo y a hacer 
propuesta y con eso sería. 
 
SR. VILLAVICENCIO  Alcaldesa, una consulta cuando usted leyó 
la síntesis del Sr. Cruz, el dirigente, el represen tante de los 
dirigentes de la Maestranza, que entre paréntesis, para que 
todos los que están aquí sepan, fueron 11 personas,  
trabajadores de la Maestranza, que fueron fusilados  en Cerros 
de Chena, ellos son partes también de esa historia,  son parte 
de eso que hay allí, y eso está allí antes de que u stedes 
llegaran, por lo tanto eso es una historia real. 
 
Y lo que quiero mencionarle, Alcaldesa, es que el S r. Cruces 
fue muy claro en decir que aquí, y usted no lo tien e en su 
síntesis, de que aquí usted como Alcaldesa, el gobi erno 
interior, deben gestionar con el gobierno la entreg a de 
recursos, porque este Municipio no va a poder hacer lo, ni la 
empresa BESALCO, ni los vecinos de la Maestranza, y  él dijo 
claramente, y esa es parte de su propuesta, y usted  no la tiene 
mencionada ahí, hizo una síntesis que no representa , creo yo, 
lo que ha expuesto el Sr. Cruces, que ésto tiene qu e quedar en 
manos de resolver también el gobierno. 
 
SR. ZUÑIGA   Falta la propuesta, si no la ha hecho. 
 
SRA. ALCALDESA Señor, no hemos escuchado a toda la gente y no 
hemos sacado las conclusiones. 
 
SR. VILLAVICENCIO  Sí, no, es que como usted está leyendo 
síntesis de lo que ellos dicen, entonces eso no sal e. 
 
SRA. ALCALDESA Pero es que, mire, señor, esa es una forma 
metodológica de ir grabando las idea fuerza de cada  uno de los 
integrantes.    
 
SR. VILLAVICENCIO  Sí, pero lo que quiero decirle, Alcaldesa... 
 
SRA. ALCALDESA Perdón, pero no le he dado la palabra. 
 
SR. VILLAVICENCIO  No importa que no me la dé, usted está 
omitiendo, usted está omitiendo, Alcaldesa, una pro puesta... 
 
SRA. ALCALDESA Entonces ésto es una chacra, señor. 
 
SR. VILLAVICENCIO  ... clara que hace el Sr. Cruces, que aquí 
tiene que hacerse cargo usted, el gobierno, el gobi erno 
interior, el Gobernador que se encuentra aquí, para  resolver 
este tema, y esa a sido una propuesta clarísima del  Sr. Cruces, 
eso es lo que quiero mencionar, Alcaldesa. 
 
SRA. ALCALDESA Señor, no hemos sacado aún las conclusiones, yo 
voy a dar mi... acuérdese que la Alcaldesa es la qu e convocó, 
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estamos escuchando, yo dije es tiempo de escucha, y  eso es lo 
que tenemos que hacer para poder resolver y decir q ué vamos a 
hacer, y entre todos veremos por qué camino nos vam os, ¿se 
fija?. 
 
Tiene la palabra entonces don Sergio González. 
 
SR. SERGIO GONZALEZ  No se preocupen, buenas tardes, no es 
necesario que me presente, de nuevo en el banquillo  de los 
acusados. 
 
SRA. ALCALDESA  NO, no se trata de eso, entre todos tendremos 
que sacar una buena conclusión. 
 
SR. SERGIO GONZALEZ  No, Sra. Orfelina, yo le agradezco, pero 
es para hacer un poco más agradable la tertulia, pa ra que no se 
pongan tan tensos. 
 
La verdad de las cosas yo quiero agradecer la oport unidad que 
me vuelven a dar para exponer la necesidad nuestra de poder 
hacer algo, yo comparto todo lo que se ha hablado a quí, de 
todos los vecinos, pero la Inmobiliaria ustedes deb en entender 
que tiene su posición, y la vuelvo a recalcar, nues tra posición 
es hacer una donación del galpón N °3, que tiene 3.582 m. 2, con 
su respectivo terreno, con acceso a Avda. Portales Oriente, más 
allá de eso yo no puedo ofrecer más. 
 
Ahora, si hay alguien aquí, yo he escuchado todas l as 
opiniones, aquí no quieren que se destruyan los gal pones, 
entiendo todo el sentimiento que hay detrás de ésto , lo 
entiendo, pero si aquí hay alguien, alguna organiza ción, la 
Municipalidad, a través del gobierno, el club depor tivo, que 
puedan juntar las lucas y comprarme las 7,6 Hás., e ncantado, yo 
se las vendo, y ustedes se hacen cargo de los 3 gal pones y los 
refaccionan. 
 
INTERRUMPEN DEL PUBLICO. 
 
Entonces ya pasaron los tiempos de expropiación. 
 
SRA. ALCALDESA  Por favor, seamos niños disciplinados, 
escuchemos al expositor por favor. 
 
SR. SERGIO GONZALEZ  Yo debo recordar, Sra. Alcaldesa, que ésta 
es propiedad es privada, a mí lo único que me oblig a la ley es 
a mantener los muros perimetrales del cierre. 
 
Yo, por un compromiso que adquirí en una reunión qu e se originó 
acá, en la cual vino la Sra. Alejandra Contreras, q ue expuso 
con don Raúl, en la cual se hizo presente la person a que está 
encargado de la seguridad ciudadana, más Investigac iones de 
Chile, yo me comprometí con ellos a colocar guardia s hasta el 
31 de diciembre, que es la propuesta que he hecho y o. 
 
Ahora, es que entiéndanme, tampoco nosotros no pode mos extender 
esto más, porque es un desagravio para la gente que  vive ahí, 
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pónganse en el caso de ellos. 
 
Ahora, quiero agregar algunas cositas, de las cuale s pude tomar 
nota, el Club Deportivo, encabezado por don Jorge, acaba de 
señalar de que don Orosimbo fue el que puso las pla tas para la 
construcción de la iglesia, debo decirle que la Inm obiliaria, 
en la cual yo soy Gerente General, personalmente fi rmé la 
escritura y le hice la donación del terreno. 
 
Por otro lado, usted estando presente, Sra. Alcalde sa en la 
inauguración de esa iglesia, nombraron a la Sra. El ena Saavedra 
de Besanilla, que donó 250.00.000, de su bolsillo, para la 
construcción de ese templo, entonces no sé, aquí ha y cosas que 
no se reconocen o no quieren reconocer. 
 
Nosotros, aparte de eso, hemos hecho aportes que no  hemos 
mencionado, aportamos para la pavimentación de la c alle 
Eucaliptus, 200.000.000 al SERVIU, que no estaba co ntemplado en 
las actas de acuerdo, entonces me hablan de un muse o 
ferroviario, efectivamente en el acta había un acue rdo del 
museo ferroviario, pero Ferrocarriles, por una polí tica 
interna, y eso tienen que hablarlo con Ferrocarrile s, creo que 
le hicieron llegar la carta a usted, Sra. Alcaldesa , del año 
2005, en que Ferrocarriles mantiene sus puntos y un o de ellos 
es Santiago, Calera de Tango, Temuco, yo tengo una carta de 
Ferrocarriles, mencionando que ellos no tienen disp onible 
material como para hacer un museo acá. 
 
Entonces, si ustedes se pueden conseguir material c omo para 
habilitar un museo ferroviario, bienvenido sea, per o yo no me 
puedo comprometer a algo que no voy a poder cumplir , yo vuelvo 
a insistir, yo estoy acá dando la cara, pero para c osas que 
puedo efectivamente cumplir, y lo que yo puedo cump lir, le 
vuelvo a repetir, es lo que yo ofrecí el 28 de agos to, en este 
Concejo, que fue un galpón de 3.582 m. 2. Eso es.  
 
SRA. ALCALDESA Esa es la propuesta, se debe a la Municipalidad 
el galpón más chico. 
 
SR. SERGIO GONZALEZ Sra. Alcaldesa, si existe alguna 
posibilidad de vender el galpón 2, para desarrollar  algo 
comercial, que no lo hay, hay algunas conversacione s, como lo 
dijo la Sra. Contreras, pero no es nada seguro, no quiero, no 
quiero sembrar ilusiones a la gente, porque después  las cosas 
no salen, eso es todo. 
 
SRA. ALCALDESA Nosotros, aquí se nos había dicho, y en una 
reunión que tuvimos, sostuvimos allá en la Maestran za, que nos 
donarían, por que nos han ofrecido al Municipio los  3.200 m. 2 
del galpón más chico, a cambio de eso que el Munici pio apruebe 
el cambio de uso de suelo, demoler los otros 2 y co nstruir 
viviendas, eso es, y ustedes comprenderán que eso n osotros no 
lo podemos asumir hasta no consensuarlo con la comu nidad, 
porque sería muy riesgoso, nosotros somos autoridad es 
políticas, eso que quede bien claro, no somos autor idades 
técnicas, sería muy riesgoso para nosotros asumir u n desafío de 
esa magnitud, por eso es que como es acuciante reso lver el 
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tema, estamos en este tiempo de escucha y después v eremos, como 
ya lo he señalado reiteradamente, qué caminos tomam os. 
 
Así que le agradecemos, don Sergio, yo quería que t oda la 
audiencia, mis colegas Concejales, escucharan cual es la oferta 
de la Inmobiliaria, y bueno, veremos, es un aspecto  más de la 
causa, es un ingrediente más de este pancito que es tamos 
amasando ahora. Gracias, señor. 
 
Ahora, como yo anuncié denante le voy a pedir a mis  vecinos que 
escuchemos y veamos cual es la visión del Municipio  respecto 
este tema, no quiere decir que sea una cosa saldada , es una 
propuesta a la comunidad, veremos si sirve o no sir ve, cómo la 
enmendamos, veremos qué va a ocurrir. 
 
Yo le he pedido a la SECPLA, frente a este tremendo  tema, que 
haga un estudio y que me presente una propuesta par a yo 
presentarla al H. Concejo y a esta audiencia públic a, respecto 
de lo que podría ser la visión del Municipio. 
 
Así que don Marcelo Leppe, que es arquitecto, que e s master en 
aprovechamiento de espacios públicos, que él tiene una visión 
distinta a las que pueden tener otros arquitectos, que nos va 
hacer la presentación.    Sra. Angélica. 
 
SRA. PINO   Sería bueno decir que ésta es la visión suya, 
porque a nosotros usted no nos ha convocado para...  me parece 
una falta de respeto. 
 
SRA. ALCALDESA Bueno, ésta es la visión de la persona que 
administra esta ciudad. 
 
SR. LEPPE   Buenas tardes, lo primero a destacar es el 
título de sobre bodega la maestranza un desarrollo posible, lo 
que yo quiero comunicar, en el fondo, en que vamos a ir viendo 
varias fases del tema de investigación, con respect o a lo que 
es existente hoy, y vamos a ir mirando los posibles  desarrollos 
de lo que pueda acontecer en esta maestranza. 
 
Lo primero es algo de lo que ya han hablado mucho, cuando se 
comienza el tema Maestranza, en el sentido de que e n que el 
2004, Arquitecna Consultores ingresa a la DOM una e valuación de 
desarrollo urbano del proyecto Maestranza San Berna rdo, ahora, 
inmediatamente vemos lo que dice la ordenanza gener al de la 
república, que aquí lo establece claramente, que tr atándose de 
inmueble en conservación histórica o zona de alta d e 
nominación, con anterioridad a la presentación de l a solicitud 
a la que se refiere este artículo, el propietario d eberá 
presentar un informe suscrito por un arquitecto en el que se 
fundamente las razones de seguridad o de fuerza may or que harán 
recomendable la demolición de la edificación. 
 
En base a dicho informe, Dirección de Obras Municip ales 
resolverá la procedencia o no de la demolición, si dicha 
resolución fuera favorable el propietario deberá so licitar la 
autorización al Consejo de Monumentos Nacionales o a la 
Secretaría Regional de Vivienda y Urbanismo. 
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SRA. ALCALDESA  Le pido que no vaya tan rápido porque no vamos 
a entender nada, le pido que vaya más despacito, po r favor. 
 
SR. LEPPE   Perfecto, correcto lo explico, la ordenanza 
general de la república, en el fondo, lo que dice e s que el 
propietario podría solicitar, pero no es tan simple , en el 
fondo, que tiene que autorizar de acuerdo a un info rme, que 
diga que está en peligro de demolición, primero aut orizar 
Dirección de Obras, segundo, pedir permiso al Conse jo de 
Monumentos Nacionales, y segundo, el Ministerio de Vivienda y 
Urbanismo, tendría que autorizar. 
 
Con respecto al Plan Regulador Metropolitano de San tiago, 
define esta zona como zona de equipamiento intercom unal y 
metropolitano, este concepto es súper importante qu e lo 
retengan, equipamiento intercomunal y metropolitano . 
 
Asimismo en el Plan Regular Comunal, que es el actu al, la zona 
que estamos hablando es en el fondo la ZE2, que es también 
considerada como zona de equipamiento, que queda de finido de 
esta manera, zona de equipamiento metropolitano, ta mbién, se 
regirán por las normas condicionales establecidas e n el 
Capítulo 5 del PRMS, que ya lo vimos anteriormente,  en donde 
las zonas identificadas en el plan nuestro son Parq ue Los 
Morros, Parque Las Lilas, Avda. Parque Cristóbal Co lón, Estadio 
Vulco, Estadio Municipal, Estadio Maestranza. 
 
Dentro de esta gráfica lo que queremos ver es que é sto sería el 
cuadrante donde está lo que estamos hablando hoy dí a, que están 
los galpones y ésto es lo que es el Estadio Municip al, pero en 
el fondo se muestran porque están en una situación contigua. 
 
Diagnóstico urbano, la conectividad de este lugar, por qué es 
importante ésto, para la propuesta que viene, diagn óstico 
urbano de conectividad, es para todo, es cuenta de saber que 
uno de los motivos en la gran venta y la rapidez de  venta del 
proyecto Maestranza San Bernardo es, justamente, su  
conectividad, sobre todo por el tema de metrotren, que estando 
a 15 minutos, 20 minutos del centro, la propuesta d e vivienda 
es a eso mismo, a ocupar esa misma conectividad. 
 
Entonces la realidad lo que son estas vías, lo que es 
Eucaliptus, lo que es en esta parte San José, norte  y sur, y lo 
que, en la estación de trenes, obviamente, con su c onectividad 
por Portales. 
 
Ahora, éste es un punto, que es muy bueno de recono cer, que es 
el equipamiento en sus inicios, cuando llega Maestr anza, perdón 
cuando se empieza el proyecto Maestranza, y hay una  
posibilidad, se hace una análisis sobre equipamient os 
comunales, había, claro, un radio 10.5 Kms. en dond e no había 
un mall, estamos claro, estamos claros que en sus i nicios, pero 
que por una pérdida de oportunidad de los inmobilia rios, hoy 
día eso no es así, ahora tenemos un Mall en el cent ro de la 
ciudad y tenemos otro en la parte sur, entonces ést o es 
importante de ver que es una oportunidad perdida, p ero del 
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desarrollador inmobiliario, o sea el tema del mall no fue no 
por que no pudiese ser, sino por que ellos dejan mu cho tiempo 
de paso, por lo tanto hoy día obviamente no es posi ble, de 
acuerdo a los radios que toman, que es entre 2 a 5 Kms. el 
radio mínimo para establecer un mall, uno al lado d e otro. 
 
Fotos de reconocimiento de lo que es este patrimoni o nuestro, 
sobre todo el tema de la fabricación de locomotoras , los 
trabajadores, esta parte es importante en ver, este  patrimonio 
arquitectónico, la envergadura que tiene, y eso sí,  aquí quiero 
mostrar en el fondo la extensión de lo que tienen, este galpón 
de acá, este que está acá, que es uno de los más gr andes, 
16.344 m. 2, que es el que está en la parte norte, esas son vi sta 
interiores. 
 
El segundo galpón tiene 6.022 m. 2, la parte suroriente, y el 
galpón pequeño tiene 3.700 m. 2, el total son 26.162 m. 2, eso es 
importante retener también, que son 26.162 m. 2 interiores. 
 
Ahora, lo otro importante también es que éstos son interiores 
superficiales, los cuales en altura pueden ser mult iplicados, 
usados interiormente, divisiones de 3.5 m., que el lineal a lo 
mejor hasta el doble de superficie, entonces no son  sólo 26.000 
m., pueden ser muchos más, en visión de la propuest a que 
estamos imaginando. 
 
Vista de la acogida interior del galpón N °3, entonces desde ese 
punto de vista, atractores y detractores de localiz ación, en la 
parte de acá, dice el plano original proyecta la re habilitación 
de las bodegas con el objetivo de convertirlas en e lementos 
destacados de la renovación del sector, pero lo que  estamos 
hablando, sin embargo, al no producirse ésto hoy dí a su efecto 
ha sido al inverso, pero hay que entender que en el  proyecto 
general era un valuarte de su intervención urbana, o sea, no 
nos olvidemos de eso. 
 
Como ventaja la Comuna se nombra su diversidad soci oeconómica y 
buena conectividad con el centro de Santiago, la cu al ha 
posibilitado un aumento en la plusvalía en los terr enos en que 
se emplaza el proyecto Maestranza. 
 
Sobre todo ésto quiero destacar también el concepto  de 
diversidad socioeconómica, que para nosotros está m uy presente, 
la propuesta, es la idea tomar ésto, tomar esta div ersidad 
socioeconómica, no solamente cultural. 
 
El sector de las bodegas no ha sido capaz de alcanz ar una macro 
escala urbana, pero evidencia la oportunidad de tra nsformarse 
en un foco de desarrollo para la Comuna y la ciudad .  En otras 
palabras, se presentan las bodegas como una externa lidad 
negativa, producto de la subutilización de las mism as, claro 
está, al ser un proyecto de desarrollo macrourbano,  no sería la 
generalidad negativa hoy día. 
 
Con respecto al proyecto en sí, tenemos, éste es la  imagen 
objetivo que hace Maestranza, el proyecto Maestranz a con todas 
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sus viviendas y donde está la Maestranza en medio, con las 
torres, que hoy día, obviamente, ésto cambio, no es  circular, 
son torres verticales, que están en el pasillo, per dón están en 
el ingreso hacia la estación de trenes.  Entonces e l proyecto 
habitacional Maestranza nace de la gestión conjunta  entre el 
MINVU y SERVIU, Municipalidad de San Bernardo y DIS BSA, se 
suscriben, en la fecha 25 de septiembre, el proyect o se 
encuentra ajeno al esfuerzo de EFE por salvaguardar  el 
patrimonio cultural que constituye la Maestranza de  
Ferrocarriles, y establece los compromisos adoptado s por cada 
uno de los objetivos que llevan acabo con éxito el proyecto. 
 
Aquí quiero detenerme para corroborar lo que hemos estado, yo 
creo que se ha estado todo este tiempo, en esta mis ma sesión, 
los compromisos del acta del 25 de septiembre de 19 96, el 
MINVU, su compromiso de construcción de pavimentaci ón de Avda. 
Eucaliptus y Almirante Riveros, a lo que está; fina nciamiento 
paso nivel San José, que ésto todavía no, o sea eso  están 
recién ahora, sí declaración, eso está; declaración  zona de 
renovación urbana área del proyecto.  El tema EFE, aprobación 
de los proyectos de los permisos para el paso nivel  Avda. San 
José, Almirante Riveros y Avda. Eucaliptus, está; l a 
construcción de estación maestranza metrotren y pre stación de 
servicios, también está; y lo que están comentando recién, no 
estaría la habilitación y operación del museo ferro viario al 
interior del proyecto. 
 
La Municipalidad, por su parte, tenía el comprometi do el 
concepto de las luminarias; áreas verdes de Avda. E ucaliptus, 
Almirante Riveros; la semaforización y señalización  de 
principales vías acceso al conjunto, que está.  Y a quí aparecen 
los compromisos de DISBSA, desarrollo y ejecución p royecto 
habitación barrio oriente Maestranza San Bernardo, que está; 
proyecto de construcción paso nivel Avda. Eucaliptu s con 
Almirante Riveros, que está; la construcción recicl aje del 
museo ferroviario, que no ha acontecido; la constru cción del 
centro comercial, que tampoco ha acontecido; la con strucción 
del centro deportivo cubierto, tampoco; y sí el apo rte de 
terreno para la construcción de estación de metrotr en.  Este es 
un tema como en resumen, en realidad eso sí estaba,  es un tema 
que hay que corregir. 
 
SRA. ALCALDESA Disculpe, mire, vuelva atrás por favor, tiene 
que rectificar que no es de EFE, no le corresponde a EFE la 
aprobación del proyecto y permiso para el paso desn ivel de 
Avda. San José, no le corresponde al EFE, porque es o lo 
conseguimos con fondos del Ministerio del Vivienda.   
 
SR. LEPPE   Perfecto. 
 
SRA. ALCALDESA No le pongamos EFE. 
 
SR. LEPPE   Sí son de los compromisos. 
 
SRA. ALCALDESA  Perdón, perdón, está bien, ya disculpe. 
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SR. LEPPE   El cómo se gestaron después ya es un tema, pero 
son los compromisos. 
 
Esto es muy importante ver, inicialmente estaban co ntempladas 
2.500 viviendas, entre 960 a 1800 UF, las cuales en  realidad 
hoy día han llegado a 3.000 Unidades, o sea, se pid ió una 
ampliación del proyecto, el tema es que hay 3.000 u nidades. Fue 
una inversión superior a US$100.000.000.-, se recon oce la 
inversión, lo que sí es importante de ver es que se  constata un 
éxito tremendo porque en el lugar al entorno lo que  habían eran 
viviendas de interés social, en el fondo, de 500 UF . 
 
Con respecto al estado físico arquitectónico de los  galpones en 
sí, es algo muy importante hasta hace un poco tiemp o y lo 
primero cuando se parte todo ésto, no se contaban c on los datos 
estructurales del edifico, por lo tanto lo que se e ncarga, lo 
primero que se hace es que hay un ingeniero civil, el cual toma 
el caso, don Andrés Canepa, elabora un informe, el cual ya 
incluye que las estructuras no tendrían problemas d e colapso, 
pero sí se encarga al DICTUC un informe, el cual sa lió creo que 
hace 10 meses, el cual confirma que los 3 edificios  no tienen 
problemas estructurales que impliquen su demolición , 
oficialmente está probado eso. 
 
Perdón, no posee, no posee, es un error, no, no pos ee, no si 
eso fue un tema de realidad de, si, no posee. 
 
Ahora, ésto es la conclusiones del análisis que hac e DISBSA que 
en el fondo es importante de la opinión nuestra con  respecto a 
eso, dice que la generación de equipamiento de mayo r escala a 
esta unidad, al mejorar vías San José, Portales, su  no 
ejecución significa una externalidad negativa que c omplica el 
desarrollo de equipamiento, eso es cierto, pero se puede 
realizar, y prosigue que el proyecto tiene la posib ilidad de 
acoger equipamientos, por cuanto a la restricción d el PRMS 
impiden remodelar estructuras para cumplir con norm ativa 
vigente respecto a habitabilidad, seguridad estruct ural, eso es 
falso, el PRMS sí permite la habilitación de estos espacios, 
incluso construir elementos anexo que contemplen y que 
potencien el proyecto, en el fondo. 
 
Lo tercero dice, condiciones de utilidad original s on para 
bodegas, por lo tanto no califica para uso público,  eso es 
falso también, porque hay mucho casos de rehabilita ciones 
urbanas a lo largo del mundo, cercanos sin hablar d e Alto 
Palermo en Buenos Aires, que es un resultado muy de stacado con 
respecto a este tema. 
 
Las estructuras no son adaptables a requerimientos de 
inversiones y equipamientos a gran escala, plantas libres, 
rápido montaje, es falso también, bueno ahí depende  un poco del 
proyecto, pero es muy factible, sobre todo a espaci os altos, es 
muy factible hacer algo interior. 
 
La obsolescencia física y funcional significa un pr oblema de 
seguridad y paisajísticamente una desventaja, eso e s falso, 
porque las recuperaciones urbanas con respecto al t ema están a 
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la vista.  Y la propuesta de ello era una demolició n y parque 
memorial, una mirada del presente que evoque al pas ado, eso lo 
que ellos estaban. 
 
Ahora, con respecto a las conclusiones que hace la Dirección de 
Obras nuestra, en el fondo lo que ellos dicen que c on la 
información es insuficiente, de acuerdo a lo que ha blábamos en 
un principio, que si el propietario proponía la dem olición y 
esa era acogida por la DOM, se iniciaba el proceso y tenía que 
ser respaldado por las otras instancias, la DOM en el fondo 
dice que es insuficiente la información entregada p or la 
inmobiliaria, por lo tanto no hace cargo, no ejecut a el inicio 
del tema de la demolición, ésto es en el fondo la c onclusión 
mayor. 
 
Y, bueno, también dice que lo indicado por la norma tiva local, 
es que en cualquier caso la preservación de las bod egas de la 
Maestranza, y que por lo tanto cualquier propuesta debe apuntar 
en primer lugar a la rehabilitación de las mismas, si llegase a 
autorizar la demolición, la ejecución de cualquier proyecto 
alternativo implicaría modificaciones al PRC, ya qu e la zona no 
cuenta con condiciones de edificación y urbanismo.  De ser 
autorizado, ya lo hemos dicho, necesita alteración tanto el PRC 
como del PRMS. 
 
Finalmente ésto es algo muy importante, que en el f ondo el 2004 
la gente de la Dirección de Obras, que son los arqu itectos 
revisores, que son en su momento Verónica Gasulovic , Virginia 
Zamora, el Sr. Gustavo Crisóstomo y Carlos Kosac, c on fecha 26 
de julio 2004, estiman pertinente observar que adem ás del 
indiscutible valor arquitectónico y urbano de las 
construcciones, éstas presentan en general buen est ado 
estructural, considerándose no sólo deseable, sino también 
probable su rehabilitación para destinos de uso púb lico que 
permitan la creación de un foco de desarrollo para la Comuna, 
manteniendo el respeto por el patrimonio cultural y  
arquitectónico de la misma, y solucionando los seri os problemas 
de equipamiento que presenta. Eso es como una recop ilación 
importante de hacer. 
 
Ahora yo los quiero llevar a un pensamiento con res pecto al 
tema del futuro de ésto, en busca de una propuesta,  el concepto 
es instalar el concepto de desarrollo del conocimie nto, 
partiendo desde ese concepto hay un estudio de caso , con 
respeto al CONICYT, que son los programas ya que ha blaban del 
tema gubernamental, pedir los apoyo, el año 2000 se  hace 
evidente la necesidad de desarrollar la ciencia y l a 
tecnología, la tecnología a nivel regional, desde e l año 2000 
ya empieza con programas muy serios en torno a desa rrollar 
centros de desarrollo a lo largo de la región. 
 
Concursos y proyectos adjudicados, como resultado d el primer 
concurso convocado por el programa se conforma a pa rtir desde 
el 2001, 3 primeros centros descentralizados de inv estigación, 
ésto el concepto de descentralizado es muy importan te 
entenderlo, por ejemplo, en lo que es la I Región, el Centro de 
Investigación del Hombre en el Desierto, integrando  pasado y 
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presente, con sede en la I Región, éste está destin ado a 
construir un polo de relevancia científica a nivel mundial de 
investigación multidisciplinaria en zonas desértica s, así como 
también un fuerte desarrollo socioeconómico regiona l, esto otro 
es súper importante, que lo que uno desarrolle ahí,  claramente 
tiene que ser un desarrollador urbano, desarrollado r social, 
desarrollador económico para la ciudad, no simpleme nte un lugar 
de muestra, que se pueden complementar perfectament e. 
 
En la VI y VII Regiones, el Centro de Investigación  de 
Biotecnología Silvoagrícola, pondrá al servicio de la industria 
silvoagrícola de las regiones, capacidad científico  
tecnológica, especialmente las biotecnológicas al p rimer nivel, 
indispensables para el crecimiento de estos sectore s, la alta 
importancia económica para el país. 
 
Segundo tema muy importante, con la generación de e stos centros 
de estudios, claramente una de las cosas que mejora  es la 
calificación de nuestros recursos humanos, parte im portante del 
financiamiento de estos centros ha sido destinado a  la 
formación e inserción de recursos humanos, este nue vo capital 
humano se suma a la existencia en la región para fo rmar y 
potenciar grupos de trabajos en áreas temáticas, es pecial 
interés regional y de grupo de trabajo que se vincu lan con otro 
a nivel mundial.  A eso refería yo que era muy impo rtante 
reconocer la carencia y el tema social de la Comuna  desde el 
punto de vista cultural también, no sólo socioeconó mico, de 
manera de potenciar el tema cultural y desde ahí ge nerar un 
desarrollo económico al capacitar lo que es desarro llo y 
tecnología al capital humano nuestro. 
 
Finalmente, con una inversión superior a los US$8.0 00.000.-el 
programa regional ha permitido la llegada a la regi ón 
importante equipamiento científico de última genera ción, en 
conjunto con el recurso humano, este equipamiento l e da mayor 
competitividad a las entidades regionales en la obs ervación de 
recursos para investigación y desarrollo en los div ersos fondos 
competitivos nacionales. 
 
En rigor, hacia la propuesta, la idea es que este l ugar sea 
capaz de albergar un centro universitario de desarr ollo y 
tecnología de futuro. 
 
Por la velocidad que se produce del crecimiento tec nológico, 
esta interrogante, queremos ser actores o sólo espe ctadores del 
desarrollo de las tecnologías para el próximo futur o. 
 
Chile, como país único, tenemos las posibilidades d e desarrollo 
en todas nuestras regiones y sobre todo en la macro  zona 
central, indudable la capacidad de exportar estas t ecnologías, 
indudables las capacidades de con ello ser parte de  la 
inserción y del desarrollo nacional. 
 
En el fondo el concepto sería el CUDETEF, debe ser conceptuado 
como un ente organizador y coordinador de las capac idades 
necesarias para desarrollar la investigación y prod ucción de 
tecnologías y conocimiento, para ello debe organiza r y encauzar 
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la fuerza de todos los socios del sistema, aquí no sobra nadie, 
eso es lo importante, si bien habla de un centro de  desarrollo 
de tecnologías futuras universitarias, están las un iversidades 
pertenecientes al programa, las empresas públicas y  privadas 
que pueden pertenecer, el gobierno local, las indus trias a las 
cuales se les debe entregar tecnología, las empresa s 
exportadoras agrícolas, éste puede ser el comienzo del sur, a 
los agricultores, incluso la minería que nosotros t enemos alta 
capacidad de poder implementar esos programas. 
 
La organización de este componente está en la inves tigación, 
aparece una línea de acción en que están los compon entes del 
sistema, están los socios estratégicos y el desarro llo y 
proyección. 
 
La investigación, dentro de los socios estratégicos , está la 
empresa, que ahí justamente incluso, perfectamente quienes 
están hoy día y son los dueños del terreno, pueden entrar 
perfectamente como socios estratégico de ésto. 
 
Las empresas, la investigación de parte de las univ ersidades y 
el gobierno. 
 
Desarrollo y proyección, ahí está el tema nuestro d e 
desarrollar un tema de gestión, la extensión y la 
internalización de este tema, apuntando a esta inno vación de 
tecnologías de futuro. 
 
Y ésta es la ubicación de este centro, que está en este arco 
surponiente de Santiago, en donde desde ahí es sólo , es como un 
concepto, en donde Santiago se asoma, pero comienza , pero 
comienza, se implementa es comienzo. 
 
Entonces este desarrollado de la ciudad, el concept o más 
importante a instalar, un poco, en que lo que se de sarrolle 
ahí, es complementario con la parte artística estru ctural, debe 
ser un desarrollador de la ciudad, por la envergadu ra que 
tienen estos galpones, por la envergadura y las pos ibilidades 
que presenta, debe ser llevado como un concepto de barrio 
universitario en donde se implanten todos los compo nentes 
extractores necesarios para el desarrollo de su mis ión, este 
emplazamiento permitirá una cercanía con el desarro llo, no sólo 
a la Comuna si no a la provincia completa, gracias a la 
conectividad del metrotren, este proyecto aportará a la ciudad 
un polo atractor de desarrollo a la zona poniente d e la Comuna. 
 
El paso siguiente va a ser la propuesta de desarrol lo urbano, 
perteneciente a la universidad, o sea todo lo que d ebería 
generarse en el entorno. 
 
Y una imagen objetiva es la asociación estratégica que pasa con 
Mall Plaza y el DUOC.   Eso sería. 
  
SRA. ALCALDESA La propuesta municipal tiene varias cosas 
sumamente interesantes, en primer lugar no existe e l mito que 
se nos hizo creer realidad a nosotros, que los loca les eran un 
peligro público y que se iban a caer en cualquier m omento, que 
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las estructuras estaban agotadas, se ha demostrado que no están 
agotadas. 
 
Segunda cosa, el plan regulador tanto metropolitano , que es muy 
serio, como el comunal, no admiten viviendas en el galpón que 
tiene 16.000 m., no, no admite. 
 
En tercer, lugar es posible pensar en un desarrollo  de la 
inteligencia, del conocimiento y de la investigació n en se 
sector, porque sí que es pertinente el uso de suelo  con eso, y 
naturalmente con todo lo que sea cultural, de tal m odo que acá 
se nos ofrecen alternativas y se nos abre un poco e l espectro 
de visiones que debiéramos considerar para una futu ra 
resolución. 
 
Entretanto, yo quiero separa el tema en 2 grandes á reas, en la 
propuesta hacia usted. 
 
Lo inmediato, lo ineludible, lo que tiene que ser, es el tema 
tenemos que resguardar la seguridad del sector, ten emos que 
resguardar la limpieza del sector, por consiguiente  nosotros 
debiéramos pedirle, como Municipio y como comunidad  organizada, 
a la empresa, que debe permanecer con los guardias allí, 
resguardar la seguridad, porque es de ellos, porque  ellos son 
los dueños de eso, efectuar una limpieza ya de todo  el sector, 
porque está demasiado abandonado, demasiado sucio, y por 
supuesto hacer los cierres perimetrales, yo creo qu e esas son 
las exigencias mínimas, mínimas, para la empresa. 
 
Y para la comunidad y para la Municipalidad la prop uesta no es 
novedosa, pero es algo que es de aquí, salió de acá , conformar 
una mesa de trabajo donde estén representados, si s e me queda 
alguno no importa, porque después lo vamos compleme ntando, el 
Centro Social de la Maestranza, naturalmente la Jun ta de 
Vecinos como primera cosa, el Centro Social, la Aso ciación de 
Ferroviarios, la empresa, la Inmobiliaria San Berna rdo, la I. 
Municipalidad de San bernardo, el Colegio de Profes ores y este 
Centro de Resguardo del Patrimonio, que esas person as que 
ustedes designarán quienes, a lo mejor a sus más té cnicos, se 
convoquen en una mesa de trabajo y con todos estos elementos 
que nosotros podemos entregarle a la mesa de trabaj o, más la 
copia, como asimismo se la a vamos a entregar a los  Sr. 
Concejales, porque la verdad es que ellos no habían  tenido la 
oportunidad de conocer este trabajo, con esta copia , para que 
ustedes la manejen, porque yo creo que no se entend ió muy bien, 
pero que la manejen en la mesa de trabajo, esa serí a la 
propuesta de ésta Municipalidad, tratando de encont rar la mejor 
fórmula de abordar el problema. 
 
Vamos a ofrecer la palabra, brevísima, vamos a empe zar, 
empecemos por el Concejal Zúñiga, después don Franc isco. 
 
SR. ZUÑIGA   Sra. Orfelina, yo como usted sabe, quiero 
respetar, voy a ser muy breve, porque aquí los veci nos nos han 
dado una clase, yo creo que eso es lo primero que q uiero 
destacar en primer lugar, la unidad de ellos, el he cho que se 
junten frente a un problema y que sean capaces de e xponerlo 
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aquí de la manera como lo han expuesto, en el fondo  es una 
clase de como poder resolver el problema, así que y o me saco el 
sombrero, porque no tengo nada, ustedes saben tanto  o más que 
yo, en este tema de la Maestranza. 
 
En segundo lugar, lo que quiero decir en los temas principales, 
el tema principal para mí es lo que usted planteó, asegurar la 
zona, o sea que es lo que dijo una de las vecinas, mire lo que 
más nos interesa es que aseguremos la zona, no pode mos seguir 
con este tema de seguridad ciudadana eso es lo prim ero. 
 
Lo segundo, es que yo creo que en esta mesa a la qu e usted va a 
citar, yo creo que tienen que estar el Ministerio d e la 
Vivienda, el SERVIU, los particulares, porque para cortar el 
queque, porque no se trata de estar invitando a gen te que no 
tiene que cortar el queque, yo creo que hay que inv itarlos a 
todos. 
 
Lo tercero, que yo creo que me llama la atención es  que aquí 
hay propiedad privada, o sea, en algún momento eso era de 
nosotros, era del estado, los galpones, por alguna razón en 
todo éste camino que ha ocurrido, pasó a ser privad o, ese es un 
tema que tenemos que discutir, porque nosotros lo q ueremos es 
lo que ustedes quieren, o sea, queremos respetar el  carácter 
cívico, deportivo, cultural y la mantención de los galpones, 
como ustedes mismos lo han señalado.    
 
SRA. ALCALDESA Mire, doctor, yo creo que, primero, por supuesto 
que tenemos que invitar a los organismos superiores , como decía 
el Sr. Cruces, si los íbamos a invitar o no los íba mos a 
invitar, pero por supuesto que sí, pero primero nos otros como 
comunidad, tenemos que ser capaces de concebir un p royecto, si 
no tenemos proyecto, si tenemos solamente declaraci ón de 
intenciones como es lo que hemos escuchado aquí, si  no sabemos 
cuanto cuesta restaurar esos edificios, de qué esta mos 
hablando, tenemos que tener afinado un proyecto com pleto para 
después invitar a la gente que es la que tiene los recursos, a 
eso, yo quiero que eso quede clarito. concibamos pr imero el 
proyecto.       Don Francisco. 
 
SR. PEREIRA  Bueno, lo primero aclarar un punto que se 
discutió recién, que aparentemente yo salí parado q ue yo quería 
que nos fuéramos luego, yo, para eso nos pagan y pa ra eso tengo 
que estar aquí hasta el final, lo que quiero señala r que en 
esta invitación se nos dice que van ha hablar dos e xpositores, 
me da lo mismo que hablen 10, pero que estén bien o rdenado como 
lo hemos exigido siempre, eso es lo primero. 
 
Lo segundo, también agradecer, Alcaldesa, como uste d misma 
señaló que usted puso el tema en audiencia pública,  
felicitarla, yo creo que han pasado 3 años desde qu e asumimos 
como Concejales y que usted asumió como Alcaldesa, y encuentro 
un poco grave que después de esta audiencia pública  salgamos 
solamente con una exigencia para la empresa que pon ga más 
guardias y con un proyecto que no sabemos cuánto es  el monto ni 
cuál es el plazo fijado, o sea, nos vamos de una au diencia 
pública, que podíamos haber tenido hace 3 años y no s vamos 
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exigiéndole a la empresa que ponga más guardias y u n proyecto 
que parece bien bonito, me gustó mucho, pero no sab emos cuál es 
el plazo, ni cuál es el dinero, eso es lo siguiente , mis 
abuelos fueron de la Maestranza, le tengo afecto, m is 2 abuelos 
son maestrancinos, trabajaron ahí, se sacaron la mu gre y bueno 
lo bueno es que hay concordancia que los galpones n o se 
demuelen, que es lo importante, había una instituci ón que 
estaba preocupada de eso, no se van a demoler, yo c reo que hay 
consenso en general en este Concejo Municipal. 
 
Aquí claramente, que a mí me surge siempre que uno presenta un 
proyecto, lo que a uno le surge, yo soy rejoven, y me gustan 
las cuestiones rápido, plazo y plata, y aquí la pla ta yo creo 
que la tiene que poner el gobierno, uno ve como des pilfarran la 
plata, a propósito de EFE, perdóneme que haga un di scurso entre 
comillas político, pero creo se merece, EFE despilf arra, el 
gobierno despilfarra la plata, aquí el gobierno tie ne que poner 
plata, tiene que entender que los galpones son un p atrimonio de 
todos los chilenos, aparte de ser de San Bernardo. 
 
Y si hay que protestar, chiquillos, hay que protest ar, vamos a 
protestar, me encanta protestar, si quieren hacer u na cicletada 
vamos a la cicletada, yo creo que la mejor manera d e apoyarlos 
a ustedes es ponernos los pantalones políticamente,  nosotros 
somos autoridades políticas y si hay que golpear la  puerta al 
Congreso, si hay que golpear la puerta en el gobier no, hay que 
hacerlo, esa es la única solución, o si no, vamos a  seguir, 
todos los Concejales vamos a hablar perfecto, los q ue estamos 
de acuerdo, frases hechas, de buenas crianza, pero no vamos a 
concretar nada y yo creo que la manera de concretar  es hablar 
con el Gobierno que nos pase las plata, si hay que protestar, 
hay que caminar, hay que caminar, eso es lo único q ue les puedo 
decir. Gracias. 
 
SRA. ALCALDESA Tiene la palabra don Sergio. 
 
SR. VILLAVICENCIO  Buenas tardes vecinos, buenas noche ya, 
primero la Alcaldesa saludó aquí la presencia del G obernador 
Provincial, que ya no está, de el Presidente del Co legio de 
Profesores, yo también quiero saludar la presencia aquí del 
Secretario Comunal del Partido Comunista de Chile, que se 
encuentra en esta sala con nosotros, junto con otro s militantes 
comunistas, y por qué hago éste realce, porque para  que ustedes 
sepan vecinos, fue el Juntos Podemos, fui yo como C oncejal del 
Juntos Podemos, los que juntamos más de 5.700 firma s, para que 
los galpones de la Maestranza no fueran demolidos y  fuimos 
nosotros los que presionamos a la Alcaldesa, y pres ionamos a la 
constructora BESALCO, a DISBSA y a Ferrocarriles, p ara que 
hicieran el estudio DICTUC, y que nos indicaran, qu e nos 
dijeran si realmente los galpones realmente tenían daños 
estructurales. 
 
Eso fue por una movilización, aquí firmaron más de casi 6.000 
personas, por lo tanto eso que hoy día de que los g alpones no 
se pueden demoler porque surgió un estudio, tiene e se origen, 
no es un origen por una voluntad política, sino por que hubo una 
presión, así como la presión legítima que ustedes e stán 
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haciendo hoy día por la situación que hoy día se vi ve. 
 
Pero también debo decir, vecinos, amigos, que lamen to que hayan 
sido engañados por la constructora BESALCO, que les  ofreció 
unos galpones con áreas verdes, integrados al proye cto 
inmobiliario que ellos ofrecieron, yo lamento enorm emente que 
esta empresa, haya hecho un uso engañoso a través d e esa opción 
que no era real. 
 
Por otro lado, vecinos, también quiero decir que la  
delincuencia que hoy existe allí no es producto por que existan 
los galpones, es producto de un país que se deterio ra cada día 
más, en todos los aspectos, salud, educación, sueld o mínimo, 
sueldo ético y todo eso. 
 
Y también quiero decir lo último, Alcaldesa, que me  parece más 
relevante que aquí lo que la empresa constructora B ESALCO 
pretende es construir departamentos ahí, seguir con struyendo 
torres, yo digo y he sacado la cuenta que por lo me nos un 
departamento puede ser vendido más o menos en 2000 UF, 2000 UF 
si sacamos la cuenta a razón de que mensualmente la  UF está 
subiendo $200.-, vamos a llegar a $20.000.- aproxim adamente, en 
unos 3, 4 meses más, por lo tanto el valor de un de partamento 
allí va hacer de $40.000.000.-.  Para que ustedes s epan, el 
margen de utilidad neta que tienen las empresas inm obiliarias 
hoy día en Chile, bordea por lo menos el 30% y más,  o sea si 
cada departamento vale $40.000.000.-, va a costar, si lo 
multiplicamos por la utilidad que va a tener la emp resa que son 
el 30%, ellos va a marginar neto, para ellos, $12.0 00.000.- por 
departamento, en una torre lo más probable es que c onstruyan 
más o menos 40 departamentos, por lo tanto la utili dad que van 
a tener por una torre van a ser $480.000.000.-. 
 
Si nosotros hablamos de que allí se pueden construi r más o 
menos 10 torres, la cantidad de plata neta de utili dad que va a 
tener esta empresa llamada BESALCO y DISBSA, va a s er de 
$4.800.000.000.-, o sea si el dólar llega a $600.- y  
multiplicamos $4.800.000.000.-, quiere decir que el los de 
utilidad neta van tener US$8.000.000.-, utilidad ne ta, 
US$8.000.000.-.   
 
Entonces yo me pregunto, Alcaldesa, acaso el gobier no no puede 
destinar US$2.000.000.- para mantener un patrimonio  que es de 
todos los sanbernardinos, en contraposición a una e mpresa que 
quiere ganar US$8.000.000.-, siendo que como lo ha dicho el 
Concejal Pereira, aquí al Transantiago se le ha iny ectado 
US$390.000.000.-, entonces, yo me pregunto qué es é sto, ésto es 
un simple negocio que se quiere hacer, y frente a e so creo que 
todos los que estamos aquí, incluida la Alcaldesa, incluida la 
Presidenta de la República, deben velar porque este  patrimonio 
que es de todos, no solamente de los sanbernardinos , es de 
todos los chilenos, no caiga y no se demuela y se q uieran 
embuchar US$8.000.000.-. 
                                        
SRA. ALCALDESA Quiero proponer a esta honorable asamblea la 
conformación de la mesa de trabajo para el día mart es próximo, 
a las 17:00 Hrs., martes 27 a las 17:00 Hrs., más o  menos una 
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hora que acomoda a las dueñas de casa, a la gente q ue trabaja, 
o también puede ser más tarde, no hay ningún inconv eniente, 
pueden trabajar en este salón, en la salita de dond e nosotros 
hacemos nuestras comisiones, pero estimo yo que ten emos que 
ponernos manos a la obra, más vale tarde que nunca,  la 
comunidad de San Bernardo sabe que esta Alcaldesa s e gastó un 
año, un año, en equilibrar el presupuesto, el desfi nanciamiento 
horrendo que tenía este Municipio y que tenía la Co rporación 
Municipal. 
 
Entonces ha habido situaciones que el sano juicio a conseja que 
hay que irse, a veces, fijando prioridades, y hay s ituaciones 
que han sido urgentísimas y que hemos debido aborda r como 
Municipio, corregir tantas situaciones internas que  no son del 
caso de señalar, pero que la comunidad, para que no  se lleve 
una mala impresión de una flojera, displicencia, de  esta 
administración, hago esta aclaración, que la he hec ho desde que 
asumí en todas mis cuentas públicas, de tal manera que no es 
novedoso lo que estoy diciendo, sino que de conocim iento 
público, digo más vale tarde que nunca, y les propo ngo entonces 
para el martes 27 a las 17:00 Hrs., ustedes designa rán quienes 
son sus responsables, aquí estaremos nosotros esper ándolos, por 
parte del Municipio.  O puede ser sábado, ustedes v ean. 
 
SR. VILLAVICENCIO  ¿Los concejales van a formar parte de esa 
mesa también, Alcaldesa?. 
 
SRA. ALCALDESA  Mire, qué les parece que como primera reunión 
la dejamos para el 27 a las 19:00 Hrs. y ustedes co mo comisión 
serán soberanos para fijar su tiempo y su timing de  reuniones, 
pero tiene que ser sumamente organizado, con una ta bla, con un 
timing, y que tiene que ser de conocimiento público , ustedes 
naturalmente que pueden invitar a todas las autorid ades que 
quieran, pueden invitar a los Sres. Concejales, aqu í es una 
mesa democráctica y eso es lo interesante. 
 
Me estaba pidiendo la mesa la Sra. Nora y por allá don Leo y la 
Sra. Sonia. 
 
SRA. CUEVAS Bien breve, sólo saludarlo, también 
felicitarlos, porque al principio me dio la impresi ón de que 
las posturas estaban medias contrarias, me tocó ir a una 
reunión al sector de la Maestranza, un día sábado, donde 
después de concluir con la junta de vecinos, pude a preciar la 
gran caravana del centro cultural y deportivo, ento nces me 
asustaba que no estuviesen llegando a un consenso, pero me doy 
cuenta, después de llegar a concluir todas estas ho ras de 
trabajo con ustedes, que felizmente estamos todos d e acuerdo. 
 
Estamos todos de acuerdo que no se ha hecho nada en  3 años de 
esta administración que vive culpando al pasado, po r errores 
que han cometido, yo creo que no se ha asumido, me molesta que 
el representante de la Presidenta en la Provincia s e retire y 
no le dé importancia al problema, el Gobernador deb e haber 
estado 20 minutos y se retira, si vamos a partir as í, 
Alcaldesa, a enfrentar este problema, creo que vamo s a perder 
el tiempo, tal como lo dijo la señora o señorita, q ue hizo una 
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propuesta que no aceptaban plazos, ustedes pusieron  reglas y me 
parece muy válido que hoy día no vengamos a propone r un estudio 
larguísimo, sino que a decir pedimos esta audiencia  y queremos 
que se nos acepte y se valide nuestra propuesta, y ustedes no 
quieren plazos. 
 
Esto de nuevo es materia de estudio, aquí vamos a e mpezar con 
una y otra reunión, aquí los compromisos se cumplen , Alcaldesa, 
aquí ustedes son representantes del gobierno, son t odos agentes 
de la Concertación, nunca han tenido la intención d e 
entrevistarse con un ministro, nunca han tenido ent revista con 
la Ministra de la Cultura, tuvimos una reunión dond e nos 
comprometimos todos los que estábamos ahí, a tratar  de ver de 
una instancia, ¿es tan difícil poder conversar con la gente de 
este gobierno, es tan imposible que usted, siendo A lcaldesa de 
la Concertación venga a decir ahora, nadie lo hizo,  me preocupé 
de las deudas antiguas?, Alcaldesa, asumamos que es ta audiencia 
pública también puede ser exitosa por la presencia de todos 
nosotros. 
 
La comunidad, cuando nos necesita, pocos estamos, p ero estamos, 
yo personalmente creo que soy bien responsable de m i rol de mi 
Concejala, creo que es válido que tomemos acuerdos previos a 
esta reunión, cuando se dice es necesario que esté el 
Ministerio, yo creo que es necesario que usted se c omprometa, 
como la otra vez, cuando tuvimos en el Concejo, en una hora de 
incidentes, usted se comprometió a ir a EFE con nos otros y con 
una delegación, eso está en acta, eso es un comprom iso que 
usted no ha cumplido. 
 
Y yo le exijo, por los vecinos, que empecemos a tra bajar 
seriamente, por qué lo digo, el próximo año nos enf rentamos a 
un año de elecciones, ojo, año de elecciones, enton ces démosle 
importancia al problema, yo siento que en el corazó n de todos 
nosotros está esta defensa, también entiendo al pri vado, 
también entiendo que si es necesario, Alcaldesa, po ner un 
Espadín, constante, hasta que se solucione este pro blema, 
tendremos que ayudar a mantener un Espadín ahí, afu era de los 
galpones, yo creo que hay soluciones de ese tipo, t enemos a la 
Subprefecto de Investigaciones acá, presente, y dan do la cara 
por la seguridad, y la felicito a Edita, que siempr e está 
poniendo la cara, y yo creo que, Alcaldesa, me hace  falta el 
compromiso real. 
 
Usted, a veces, cuando hablamos de formar comisione s, ¿para qué 
nos hacemos lesos entre nosotros?, si las comisione s son 
eternas, y nosotros no tenemos, no tenemos autorida d para 
solucionar el problema, y yo creo que hoy día se de bieran tomar 
resoluciones, ustedes comprometerse a pensar de qué  modo vamos 
a financiar estos proyectitos, porque todo va de ma no a un gran 
proyecto muy caro, muy caro, entonces yo creo que, Alcaldesa, 
discúlpeme lo que le voy a decir, usted ha tenido l a capacidad, 
como Alcaldesa, de gestionar con los privados, apor tes para una 
fiesta de la chilenidad, yo creo que eso hay que ap rovecharlo, 
y esta comisión debiera trabajar con el privado de la 
provincia, para poder juntar medios, junto al gobie rno, y hacer 
una propuesta definitiva. 
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Me parece muy válido el trabajo que hizo el arquite cto, pero lo 
encontré complejo y denso, y poco claro, yo creo qu e poner 
ejemplos nacionales, hoy día, no dicen específicame nte lo que 
queríamos escuchar, yo aquí no siento que vamos con  ninguna 
respuesta, ni nos vamos tranquilos a la casa, es lo  que me ha 
pasado eternamente después de las sensaciones que t engo, cuando 
tenemos audiencias públicas, quedamos en puras buen as 
intenciones, pero en la práctica nada queda anotado , aquí no se 
puede votar, no se puede decir ésta es la propuesta  y la 
votamos a favor. 
 
Siento, Alcaldesa, que decir el término de esta asa mblea va a 
ser simplemente armar la comisión, y sin ningún com promiso 
detrás, yo me siento realmente frustrada, pensé que  había una 
propuesta bastante más formal del Municipio, que us ted ya 
tendía entrevistas, que ya tenía la comisión, que e stábamos 
todos comprometidos, y la verdad, siento que la gen te, para 
varear, le damos la misma píldora que le dimos en u n Concejo 
Ordinario, no sé cuántos meses atrás, no me siento conforme. 
 
SRA. ALCALDESA De la nada, nada sale; de la nada, nada sale. 
 
SRA. CUEVAS Pero cuál es su compromiso, Alcaldesa, yo 
quisiera escucharla a usted. 
 
SRA. ALCALDESA Yo ya he expresado mi compromiso frente a la 
comunidad, vamos a hacer la mesa de trabajo, vamos a concebir 
el proyecto, vamos a evaluar el proyecto, y vamos a  buscar los 
caminos alternativos para financiar el proyecto, y eso hay que 
hacerlo ahora, en forma seria, en forma realista, p orque no 
cuesta nada lanzar ideas, la cosa es que hay que tr abajar las 
ideas que aquí se han emanado, y era necesario escu charlos a 
ustedes, los hemos escuchado, y yo los estoy invita ndo a un 
trabajo, por supuesto que yo estaré cuando sea nece sario, como 
siempre he estado, y a la comunidad le consta eso. 
 
Entonces, yo no le estoy sacando el cuerpo a nada, solamente 
estoy mostrando una realidad, no estoy dispuesta a estar 
escuchando posiciones tan radicales, yo les pido a ustedes ver 
el vaso medio y no vacío. 
 
SRA. CUEVAS Es que los fondos, postulación a los fondos 
concursables tienen plazo, Alcaldesa, cuando yo le hablo del 
fondo de la cultura, cuando podemos hablar del fond o del 
deporte, cuando quisiéramos convocar a las universi dades...    
 
SRA. ALCALDESA Pero no le he dado la palabra, Sra. Nora, 
discúlpeme, usted ya tuvo su oportunidad, yo entien do su 
angustia, entiendo su angustia, a lo mejor la tenem os todos. 
 
SRA. CUEVAS Lo que pasa es que a lo mejor la gente cree que 
algún día hemos logrado el objetivo, y yo soy súper  sincera, 
porque lo puedo demostrar en acta, y lo que digo es  casi con 
dolor, porque es la misma sensación que tengo. 
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INTERRUMPEN DEL PUBLICO. 
 
SRA. ALCALDESA Pero con saliva no podemos resolver las cosas, o 
sea, tenemos que resolverlo con sesos, con pacienci a y con 
voluntad.    Don Leo, tiene usted la palabra. 
 
SR. SOTO  Gracias, Sra. Orfelina.  Bueno, yo quisiera 
saludar a las distintas organizaciones de vecinos d e San 
Bernardo, distintas organizaciones funcionales que han 
participado en esta audiencia pública, porque como han dicho 
acá, nos han dado una muestra de unidad, una muestr a de unidad 
de propósitos, unidad de objetivos, en términos de lo que es 
salvaguardar el patrimonio de San Bernardo, a veces  sin 
conocerse entre todos ustedes, han coincidido en di stintos 
puntos de vista, en ese sentido nos han dado un eje mplo a 
nosotros, que hemos dado cuenta de bastante dispari dad de 
opiniones acá, a veces muy radicales y o muy racion ales 
tampoco. 
 
Pero en fin, yo creo que es correcto cuando uno, pa ra resolver 
este problema, se remonta al origen de este proyect o 
inmobiliario, y el acta de acuerdo, el acta de prot ocolo que 
dio origen a todo este proyecto inmobiliario, es un a pieza 
medular de lo que es el destino actual de los galpo nes de la 
Maestranza.  Ahí, lo mencionaron en la exposición, se 
estableció que de los 23 ó 25 galpones, talleres, q ue tenía la 
Maestranza, se iban a entregar 20 a la empresa de d esarrollo, 
DISBSA, para que hiciera su negocio inmobiliario, q ue es el que 
se ha materializado. Y se estableció también que un  estandarte 
especial de ese proyecto inmobiliario iba a ser la preservación 
arquitectónica y patrimonial de 3 galpones.  Se des truyen, se 
hace un proyecto inmobiliario estupendo, pero se ac aba el 
negocio con los 3 que quedan, y esos 3 que quedan, distintas 
organizaciones, particularmente EFE y la Inmobiliar ia San 
Bernardo, asumían obligación de reciclarlos, de reu tilizarlos. 
 
No lo leyeron ahí en la carta, pero básicamente dic e acá este 
proyecto no se encuentra ajeno al esfuerzo de la em presa de 
Ferrocarriles, ya que ésta forma parte de la identi dad e 
historia de la ciudad de San Bernardo, y por ello s e cautelará 
que la edificación histórica de galpones, pasen a s er un 
elemento destacado en el desarrollo integral del pr oyecto, 
dándole una nueva vida y un nuevo destino a dicha e dificación, 
reinstaurando y refuncionalizándolo.  Es decir, una  parte 
esencial de ese proyecto era que esos 3 galpones se  mantenían, 
no obstante no se demolían, sino que además se reut ilizaban, se 
entregaban para usos aptos para el deporte, para la  recreación, 
para la cultura. 
 
Y las obligaciones respecto a esos 3 galpones las a sumía EFE, 
que era la construcción de un museo, habilitación y  operación 
de un museo ferroviario, y también la Inmobiliaria San 
Bernardo.  El resto de todas las obligaciones eran conexas al 
proyecto mismo, es decir los accesos, las áreas ver des del 
proyecto, el desarrollo de las casas y etc.. 
 
Pero lo que interesaba a San Bernardo, y a la memor ia histórica 
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de esas edificaciones patrimoniales, correspondían solamente a 
dos empresas, que eran EFE y la Inmobiliaria San Be rnardo.  
Paradojalmente, todo se cumplió, menos eso, se cons truyeron los 
pasos bajo nivel, la estación de metrotren, todo pa ra beneficio 
de este negocio inmobiliario, pero todo lo que conc ierne a San 
Bernardo, lo que era el rescate de la edificación p atrimonial, 
nada de eso se ha cumplido. 
 
Se esperaba, el año 1996, que cuando terminara este  proyecto, 
pudiéramos tener funcionando estos galpones en armo nía con la 
comunidad, quizás con una relevancia regional, sin embargo nos 
están entregando desechos, están entregando desecho s de 
fábricas, no nos están entregando la memoria histór ica de San 
Bernardo, como dice acá, restaurada, refuncionaliza da, y esa 
responsabilidad la tiene exclusivamente la Empresa de 
Ferrocarriles y la empresa Inmobiliaria San Bernard o, y a mí me 
parece que no es aceptable que ellos se desentienda n de esta 
obligación. 
 
Nosotros, como sanbernardinos, tenemos que decirles , señores, 
Inmobiliaria San Bernardo, el negocio ya se acabó, se acabó con 
los 20 galpones que demolieron.  Ahora ha llegado e l tiempo que 
ustedes cumplan sus compromisos para San Bernardo, sus 
compromisos con la identidad histórica, con la memo ria 
histórica de San Bernardo, no más negocio, ya han h echo torres, 
han hecho casas, y bienvenido, porque lo pasan bien  y viven muy 
a gusto los vecinos de San Bernardo, pero ahora tie nen que 
cumplir compromisos de carácter ético con la memori a histórica 
de San Bernardo. 
 
Estas edificaciones tienen 3 valores principales, u no, el valor 
arquitectónico, estas edificaciones fueron construi das en el 
año 1920, con técnicas y con diseños de esa época, que son muy 
distintos de los actuales, hechos por ingenieros in gleses, 
particularmente creo que no existen otras construcc iones con 
esta técnica constructiva, con estos cimientos, con  estos 
fierros, con este armado de fierros, de esa época, en Chile, 
por lo tanto tienen un carácter patrimonial y arqui tectónico 
único. 
 
Por lo demás también tienen estos galpones, tienen un valor 
estético, particularmente el tercero, el más chico de ellos, el 
que le llaman el ojival, el que da cuenta de una té cnica 
también estética, arquitectónica, muy particular, m uy difícil 
de hacer, que obviamente en estos tiempo no se hace , éstos son 
los tiempos del vidrio y las líneas rectas, en ese tiempo era 
el tiempo de las líneas curvas, y uno puede ver el interior 
ahí, que se veía precioso iluminado. 
 
Y lo más importante, que tiene un valor social, un valor 
social, porque esos galpones, para un grupo importa nte y 
mayoritario de la población de San Bernardo, repres enta un 
sentido espiritual de pertenencia, un sentido espir itual de 
identidad.  Duró 80 años el funcionamiento de la Ma estranza, y 
fueron generaciones, cientos y miles de vecinos de San Bernardo 
que llegaron a trabajar ahí, y toda su vida, por va rios 
generaciones, giró en torno, directa o indirectamen te, en 
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función de la Maestranza. 
 
Yo equiparo lo que es estos galpones de la Maestran za, a esta 
ciudad, como es las minas de Lota a Lota, como es C huquicamata 
a Calama, me parece impensable que alguien en Lota dijera vamos 
a fundir o llenar de agua las minas de Lota, el Chi flón del 
Diablo, el que lo ha visitado, o vamos a destruir e l Parque de 
Lota, no podemos, son la estructura, la esencia y e l alma de 
esta ciudad, esta historia, esta identidad, hay muc has 
poblaciones, hay muchos vecinos de San Bernardo que  dan cuenta 
de esa pertenencia, yo creo que los vecinos de San Bernardo, y 
de cualquier ciudad, tienen derecho a tener una ide ntidad, que 
los distinga de otra comuna, porque no es indiferen te vivir en 
San Bernardo y vivir en Maipú.  No somos solamente casas 
iguales, tenemos una identidad, tenemos un alma, y esa alma, en 
gran parte, está construida por los vestigios de nu estra 
historia. 
 
Así que lo que corresponde acá es que esos vestigio s, esos 
desechos industriales, sean reutilizados, reciclado s, y se les 
dé una utilización adecuada y en armonía con su ent orno más 
inmediato, que es la Villa Maestranza, y para delei te de todo 
San Bernardo. 
 
Lamentablemente, la empresa no funciona con esos cr iterios, la 
empresa es una empresa comercial, su giro es la exp lotación 
comercial del inmueble, nada más, pero como dije, e l negocio se 
terminó y ellos tienen que cumplir sus compromisos.   Aquí se ha 
utilizado la vía de presionar a los vecinos, dejand o 
abandonadas esas dependencias, dejándolas expuestas  al saqueo, 
a la destrucción, al vandalismo, a los delincuentes , para que 
el vecino más inmediato, por supuesto, se alarme y se preocupe, 
y nos venga a presionar a nosotros para que demolam os eso. 
 
Yo les digo, aquí no corresponde este tipo de chant aje, y eso 
no lo vamos a aceptar, aquí ellos son responsables,  ellos son 
propietarios de esa edificación, y tal como cualqui er 
propietario que deja abandonada una propiedad aquí en el centro 
de San Bernardo, nosotros no se los permitimos, y t enemos la 
autoridad para declararla abandonada y exigirle que  la cierre y 
le dé la seguridad adecuada, nosotros aquí podemos hacerlo, si 
no lo hace el particular, nosotros tenemos facultad es, y la 
Sra. Alcaldesa lo sabe muy bien, para nosotros hace rlo por 
cuenta de ellos y pasarles la cuenta, yo creo que l a Alcaldesa 
lo sabe muy bien, y evidentemente es un compromiso de que no 
queden nuevamente abandonados esos galpones, o lo h ace la 
empresa como es debido, o lo va a hacer el Municipi o pasándole 
la cuenta a la empresa. 
 
Ahora, si ustedes no son capaces, la empresa no es capaz de 
resguardar su propiedad privada, que lo digan, y bu scaremos la 
fórmula adecuada, pero no aceptaremos que nos venga n a vender, 
a seguir haciendo negocio con nosotros.  Tal como e stán estos 
galpones, no tienen valor comercial, y ustedes lo s aben muy 
bien, porque aquí no se pueden construir viviendas,  no se 
pueden construir departamentos, porque son edificac iones 
patrimoniales, así es que no me vengan a fijar por ahí un 
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precio, los vecinos de la Villa Maestranza lo saben  muy bien, 
un precio exorbitante como si fuera un proyecto inm obiliario 
hecho y derecho, acá son edificaciones patrimoniale s, y esas no 
se venden ni se tasan a valores comerciales. Gracia s. 
 
SRA. ALCALDESA Srta. Sonia. 
 
SRA. GONZALEZ Bueno, Sra. Alcaldesa, solamente reiterar las 
felicitaciones, porque lo que no hemos hecho como g estión 
administrativa, nos han dado cátedra hoy día los ve cinos, que 
se han unido, cada cual en organizaciones funcional es o 
territoriales, juntas de vecinos, centros de desarr ollo social, 
deportivo, comité de defensa, existen también mucho s 
maestrancinos que yo creo que no han podido venir, porque esta 
reunión se citó demasiado temprano, en un horario e n que no 
pueden venir muchos de nuestros vecinos. 
 
Y quisiera, más que volver a reiterar lo que ya han  dicho mis 
colegas, ellos saben cual es el compromiso de esta Concejala en 
los 3 años que llevo en ejercicio. 
 
En conversaciones con el Mayor de Carabineros, hace  dos meses 
atrás, él reiteró que podía hacer un resguardo de l os 
pabellones, pero como la empresa no entrega un docu mento que 
autorice la entrada de la fuerza pública, cuando se a necesario, 
ellos no pueden ingresar al recinto.   
 
Creo además, Sra. Alcaldesa, que queda chico todaví a su 
compromiso, hasta ahora, porque esta comisión que u sted va a 
gestionar, si no existe en esa comisión, una person a que tenga 
plenas facultades, que a usted la represente para q ue esa 
comisión pueda tomar resoluciones, si no existe el compromiso 
de que esta administración se va a hacer cargo de l lamar al 
MINVU, llamar al Ministerio de Cultura, llamar tamb ién a EFE, 
porque tiene un 30% y tanto todavía de las acciones  en ese 
territorio, la comisión se va a ir en solamente con versaciones, 
estamos a 11 meses y días de una elección municipal , y cada 
cual va a estar enfocado en la reelección, los que se van a 
candidatear, o hacer las candidaturas de su respect ivos 
candidatos. 
 
Sra. Alcaldesa, lo que no se ha hecho en 3 años, no  se ha hecho 
ya.  Creo que tener problemas financieros, administ rativos, no 
se condice con la tradición de muchos democratacris tianos, 
radicales y de muchos otros partidos políticos anti guos, que 
tienen una tradición en San Bernardo, y ellos esper aban que al 
menos esta administración hiciera gestión, que no e s más que 
levantar el teléfono, mandar cartas, el logo munici pal, y que 
hubiera estado encabezado por la Alcaldesa. 
 
Pero como ya el pasado es pasado, quiero felicitar también el 
gran esfuerzo del arquitecto para hacer una propues ta 
innovadora, pero creo que hay que conversar y hay q ue afinar si 
eso va a ir acoplado a la propuesta que hemos conve rsado y que 
nos hecho saber todos los vecinos. 
 
Yo quisiera, Sra. Alcaldesa, que entonces usted se 
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comprometiera a que va a existir una carta que el S r. Sergio 
González, no sé si se encuentra todavía en la sala,  ya que él 
dice que no tiene mayor responsabilidad, 45 Hás. ya  fueron 
construidas, y se ganó un buen porcentaje de dinero , que ahí el 
presidente de la comisión de finanzas saca muy bien  los 
porcentajes, pero lo que estamos solicitando ahora es que se 
respete, se implemente un 13% de esas hectáreas que  están 
todavía en pie ahí. 
 
A muy pesar de algunos, porque lo llaman elefante b lanco, lo 
que no les gusta tomar la responsabilidad, hay que estar a la 
altura, creo que aquí lo que se necesita es gestión , hay 
personas, empresas, que tienen responsabilidad soci al y que 
podemos solicitar, tenemos más de 600 empresas en S an Bernardo, 
y yo creo que así como usted fue, con un asesor suy o, a pedir 
financiamiento, empresa por empresa, para un proyec to personal 
de un asesor suyo, usted perfectamente lo puede hac er para ésto 
que va en beneficio de todos los sanbernardinos. 
 
SRA. ALCALDESA Vecinos, desde el momento en que esta Alcaldesa 
ha convocado esta audiencia pública, es porque hay un interés 
serio de iniciar un trabajo bien documentado, parti cipativo, 
responsable, y haremos todo lo que sea posible para  lograr 
nuestras metas, y lograr nuestros objetivos. 
 
Nos queda un año para poder trabajar, yo no digo qu e nos 
demoremos un año para presentar los proyectos, nadi e nos ha 
cortado los brazos, ni nos ha cercenado la lengua, ni nos ha 
turbado nuestra inteligencia, tenemos capacidad suf iciente como 
para construir, y por lo demás este otro año no se va a acabar 
el mundo, no se va a acabar el mundo, podrá ser est a Alcaldesa, 
podrá haber otro alcalde, o alcaldesa, pero la cosa  tendrá que 
continuar, porque el mundo sigue. 
 
De tal manera que yo invito a los vecinos a convoca rse o a 
autoconvocarse, para el martes 27, a las 10:00 Hrs. , aquí, 
ustedes democráticamente elegirán sus representante s, ahí 
nosotros no vamos a poner ninguna exigencia, pero s í queremos 
trabajar en forma seria el tema. 
 
Está levantando la mano la Sra. Edita Salgado, teng a la bondad 
Sra. Edita, pase a es puesto que está esperándola.  Hay un 
vecino que quiere hablar, pero yo creo que ya habla ron sus 
instituciones, así es que no sería pertinente, pued e venir a la 
comisión, a lo mejor la comisión lo invita, lo cita , si tiene 
una propuesta distinta.   
 
SRA. EDITA SALGADO  Bueno, en realidad quería reforzar lo que 
aquí ha llegado a consenso, que no se va a derribar  la 
Maestranza, yo no soy de San Bernardo, pero mis hij os son 
nietos una persona que trabajó por muchos años en l a 
Maestranza, por lo tanto yo le tengo un cariño espe cial a San 
Bernardo, y también soy originaria de una ciudad qu e tiene 
historia, que es Lota, allá las minas, en este mome nto, están 
patrocinadas por la Fundación Chile, y se hace un t our, hay un 
circuito turístico, que comprende la hidroeléctrica , la mina, 
el parque. 
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Pienso que aquí en San Bernardo hay muchas partes c ulturales 
que se podría sacar provecho, está el cerro, está l a Escuela de 
Infantería, está la misma Maestranza, la Casa de la  Cultura, 
por nombrar algunos.  Entonces, hay entidades que s e les podría 
presentar el proyecto para hacer este fondo cultura l, y por qué 
insisto en fondo cultural, porque yo, como policía,  no estoy a 
favor de un centro comercial, porque el centro come rcial llama 
a delincuencia.  El día viernes se abrieron las pue rtas de 
Hites, hoy día tuvimos una reunión con el Gobernado r, 
Carabineros tuvo 68 detenidos, solamente en el mall , el día 
viernes, al día siguiente la misma cantidad, y ésto  va a 
crecer. 
 
Yo estoy preocupada como Jefe de Policía de Investi gaciones, se 
lo he hecho saber a usted, se lo he hecho saber al Gobernador, 
yo no tengo dotación suficiente para ese monstruo q ue es el 
mall, y está a media cuadra de mi cuartel, los asal tos han 
recrudecido en las inmediaciones, el ABC, Salco Bra nd, todas 
las farmacias, entonces un centro comercial no es b ueno para 
San Bernardo, pero siempre un centro cultural va la   gente que 
realmente le interesa la cultura, a los delincuenci as no les 
interesa la cultura. Así es que esa sería mi opinió n, muchas 
gracias. 
 
SRA. ALCALDESA Antes de levantar esta audiencia pública, quiero 
excusar al Sr. Gobernador, que ha sido aludido aquí  en 
ausencia, él necesariamente tenía que irse a las 20 :00 Hrs. a 
un compromiso que tenía con el Gobierno Interior, j ustamente 
por esta problemática social que tiene San Bernardo , así es que 
lo excuso frente a ustedes y frente a este H. Conce jo.  
 
Muchas gracias, se levanta la sesión. 
 
SE LEVANTA LA SESION SIENDO LAS 21:50 HRS.. 


